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Béke-rádió 
enfben nemzetközi értekezlet gyült össze 

elhatározta, hogy ezentul a rádiót a béke 

Migálatába kell állitani. ötvenegy állam 

mánya azonnal el is fogadta az erre vo- 

tkozó tervezetet, a többi ország, amely 

lig még eddig nem nyilatkozott, valószi- 

leg legnagyobbrészt csatlakozását fogja 

jelenteni. Nem is lehet ez máskép, mint 

mindenki igennel válaszol, mert nagy 

bb szószólója igazán nem lehet a béke 

ndolatának, mint az a csodálatos gépezet, 

hely az éther hullámain még a legelrejtet- 

b őceániai szigetekre is elvihetné egy jobb 

Hátás hajnalhasadásának olajágos üzene- 

hu Igen, ez a nagyszerü találmány, amely 

i ir oly nagy szolgálatokat tett az általános 

3 e milizációnak és a legsötétebb kis szobába is 

hozta a minden kulturák világosságát, 

amama ogy mécsese a mutatótábla előtt kigyul- 

dt, a rádió, most a sziv legszebb és legszen- 

bb csodáit hajthatná végre azzal, ha min- 

rel Eare 

*t oz 

nütt, ahova csak elér, kivirágoztatná a 

ugy engesztelődés bensőségteljes gondola- 

t. Valóban semmi sem valósithatná meg 

ebben és jobban ezt a célt, mint a vádió. 

akhogy lehet akár a legszebben megfogal- 

azott üzenet is, amely erszáll az északi 

rktól a déli sarkig, bizony nem ér az sem- 

á it, ha nem feszül ott a szavak mögött az 

azi békevágy élettel teli, forrón felbuzgó 

rása. Mát pedig erről a közönséges élet- 

szó sincs. Az élet nem a békességet, ha- 

em a gyülöletet munkálja. Nézzük csak a 

, itikát, vajjon tényleg egy nagy belső ösz- 

eépülés létesitésén dolgoznak-e a külön- 

aléll lmi ző pártok? Nálunk még a keresztény pár- 

is legalább négy-öt különböző irakcióra 

mlanak. Pedig ez a szó, hogy keresztény, 

nyira összefogl laló eszme, hogy tartalmái, 

nyegét illetőleg még vitának sem lehet he 

e. Mégis milyen éles az ellentét mindeme 

úr ok között. Egyetlen cél a közös nevező: 

ikbe keriteni a hatalom eszközeit. Nem is 

kereszténység a fontos. És ezt misem bizo- 

Vitja jobban, mint az a határtalan gyülölei. 

hogyan ezek a pártok is egymással és más 

ártokkal szemben állanak, holott a keresz- 

ny gondolkozástól semmi sincs távolabb, 

int a gyülölet. Ezért van az, hogy a sza- 

al elkábitott emberek magukhoz férve. 

akhamar ráeszmélnek arra a nagy sivár 

igra, arni ezeket a különböző programokat 

v 

MHemzi. Szomoru tanui vagyunk annak, 

o ogy egy-egy ember, aki pártjával nincs 

gelégedve, kiugrik onnan és uj pártot ala- 

Igy történhetik meg az, hogy például 

omániában harmincnál több kisebb-na- 

bb párt van, amelyek nem egymás mel- 

sorakoznak, hanem egymás ellen fejte- 

ek ki müködést. A negativumok programja 

zA negativumoknak másokra vonatkoz- 

ott kihangsulyozásában müködő politikai 

ékenység pedig nem az épitő munkát, a 

iszolidációt szolgálja. Valamennyi végecé- 

ugyanazt tüzi ki szavakban, azonban 

knek élesen ellentmondanak a tettek. Va- 

nennyi a békét hangsulyozza, ezt a békét 

nban a harc állandósitásával vélik szol- 

hatni. Es aminek igy kicsinyben vagyunk 
a legtöbb országban, ugyanezt látjuk 

gy nemzetközi politikában is, ahol a szél- 

1 Oroszországtól a szélső jobboldali Né- 

rszágig mindenki a béke fentartásat 

názza, de közben a legféktelenebb fegy- 

ezéssei a jövendő háboruját kovácsolja. 

a is iskolás gyermekeket is a gáztáma- 
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dás elleni védelemre oktatják és a falakra 

aggatott szines képekkel szemléltetően mu- 

tatják be nekik, hogy milyen rémes pusztitá- 

sokkal kecsegtet a gázbombák eljövendő 

háboruja. Szép gondolat a rádió békeapos- 
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toli szerepe, azonban pusztában elhangzott 

szavak lesznek ezek, ha a béke szellemének 

a lelkekbe való csepegtetése már nem az 

iskola padjaiban kezdődik. Az óvodában, az 

elemiben. Hogy egy olyan nemzedék növe- 
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kedjék fel amely a békéért való harcot 
majdan a rádióban már csak mint érthetet- 

lenül furcsa reminiszcenciát hallgassa, mi- 

kor a szivekben elhamvadt már a gyülölet 

utolsó parazsa is. 

A Népszövetség tanácsa tegnap dél- 
után Rivas Vichun chilei külügy- 

miniszter elnöklete alatt zárt ülést tar- 
tott. Az ülésen megállapitották a hétfői 
közgyülés napirendjét. Irak és Iran kép- 

viselőinek kérelmére a két ország közötti 

vitát levették a napirendről. 
A népszövetségi egyezségok- 

mány reformjára vonatkozólag 

tizennyole kormány részéről ér- 
kezett be inditvány. Ezeket az 

inditványokat megvizsgálják és 

azután jelentést tesznek a köz- 

gyülésnek. 

Avenol népszövetségi főtitkár tett ez- 
után jelentést olaszországi tárgyalásai- 
ról. A tanács legközelebbi ülését ma este 

hét órakor tartja. 

Az olasz kormány a népszövetségi 

munkában való részvételét állitólag ah- 

hoz a feltételhez kötötte, hogy Abesszi- 

niát kizárják a tagok sorából. Olaszor- 

szág enyhe feltétele mindenkit megle- 

pett, mert 

attól tartottak, hogy az olasz 
kormány ragaszkodni fog az 
abessziniai kérdés végleges mer 

oldásához. 

Genfben a fontosabb dolgokban nem hoz- 

nak határozatot mindaddig, amig Eden 

angol külügyminiszter Genfbe érkezik. 
Delbosfrancia külügyminiszterteg- 

nap délben találkozott Oszuczky pá- 

risi cseh követtel, aki a kisántánt porse 

A Népszövetség tanácsa 
ismét megkezdte mu áját 

nyi értekezletének lefolyását ismertette. 

Delbos azután Monterio portugál 

külügyminiszterrel is tanácskozott, akit 

arra igyekezett rábirni, hogy 

Portugália csatlakozzék a spa- 

nyolországi benemavatkozási 

egyezményhez, különben Fran- 
ciaország és Anglia kénytelen 
lesz Portugáliát erre rászoritani. 

A francia kormánynak a leszerelési 
értekezlet összehivására vonatkozó kez- 
deményezése kedvező fogadtatásra ta- 

lált. Mindazonáltal Anglia nem nézi tet- 
széssel ezt az akciót. A francia kormány 
megbizottai érintkezésbe lépnek a többi 
állam küldötteivel és kikérik véleményü- 

ket a leszerelési konferencia ügyében. 

A madridi vörös kormányt elhagyta 

a spanyol hadiflottának az a része, 
amely eddig még kitartott mellette. Ez 
a hadiflotta kifutott a nyilt tengerre, 

hogy ott további magatartása felől hatá- 

rozzon. A vezérhajó fedélzetén össze- 
gyültek a hadihajók tisztjeinek és le- 

génységeinek megbizottai és több fel- 

szólalás után ugy határoztak, hogy 

a további céltalan ellentállással 

felhagynak és csatlakoznak a 
katonai felkeléshez. 

A kommunista érzelmü matrózok azon- 

ban nem akartak a határozathoz alkal- 

mazkodni, mire egyes hadihajókon ösz- 
szetüzésekre került a sor. Ezeknek fo- 
lyamán kétszázötven ember életét vesz- 

tette. A flotta azután befutott a malagai 

kikötőbe és rádió utján érintkezésbe lé- 

pett a burgosi kormánnyal. 

A levegőbe röpitetté 
a vörösök az Alceazar-erődöt 

A nemzeti felkelők csapatai nyugaton 

nyolcvan, északnyugaton pedig ötven 

kilóméternyire közelitették meg a fővá- 
rost. Nagy hadászati jelentőséggel bir a 

Tictar-völgy megszállása, valamint 

a Talavera elleni előnyomulás. 

A nemzeti csapatok repülői teg- 

nap ismét megjelentek Madrid 

felett és bombákat dobtak a fő- 
városra. 

Az egyik bomba a miniszterelmökségi 
palotára esett és elpusztitotta azt a he- 
lyiséget, amelynek szomszédságában a 
miniszterelnök dolgozó szobája van. 
Franco tábornok csapatai napok 

óta erősen igyekeznek Toledo körül 

előnyomulni. A tábornok ugyanis el- 
határozta, hogy a várost minden körül- 

mények között még ezen a héten elfog- 

lalja és felszabaditja az Alcazar-erődbe 

Neurath báró német birodalmi 

külügyminiszter felesége kiséreté- 

ben ma, szombaton Budapestre ér- 
kezik, hogy meglátogassa leányát, 
aki tudvalevően Mackensen, bu- 

dapesti német követ neje. Neurath 

a kormányzó meghivásának eleget 

téve Gödöllőn vadászaton is vesz 

részt. A német külügyminiszter 

; budapesti látogatását fel fogja 
használni arra is, hogy néhány ve- 

A német külügyminiszter 
ma Budapestre érkezik 

zető magyar államférfiuval eszme- 
cserét folytasson. 

Bécsi hiradás szerint sc eb midt 

Giudó osztrák külügyi államtitkár 

kánya Kálmán magyar külü 
miniszter látogatására szintén Ém 

dapestre érkezik. A látogatás határ- 

ideje még nem ismeretes, de arra 

valószinüleg Genfből való visszaér- 

kezése után kerül a sor. 

szorult nemzeti felkelőket. Ezzel azon- 

ban most már elkésett. Ugylátszik, a 

vörös milicia is tisztában volt vele, 

hogy Toledot már nem igen tarthatja és 

azért arra határozta el magát, hogy az 

Alcazart felrobbantja. A tervet már 

végre is hajtották. A csütörtökről-pén- 
tekre virradó éjszaka az Alcazar körüli 
házakból eltávolitották a polgári lakos- 

ságot és azt a városon kivül egy-két 
kilóméternyire fekvő ideiglenes tábor- 
ban helyezték el. Azután kivülről aláak- 

názták az Alcazar valamennyi falát és 
az aknákat dinamittal töltötték meg. 

A robbanás rettenetes volt. Az 

Alcazar valósággal a levegőbe 
repült. A falak teljesen elpusz- 

tultak. 
Az első jelentések nem szólnak az Alca- 
zar-erődbeli nemzeti felkelőkről és a ve 
lük levő asszonyokról és gyermekekről 
Valószinü azonban, hogy ezek valameny- 

nyien elpusztultak. 
Az Alcazar védői ötvennyolc napig 

tartották magukat. A forradalom kitö- 
résekor Toledo vára a felkelők birtoká- 
ban volt, de azt a kormánycsapatok el- 

vették tőlük. A felkelők közül mintegy 
ezer férfi, számos asszony és gyermek 

- akkor az Alcazar-erődbe menekült. A 
nemzeti csapatok azonban eddig nem 
tudták őket felszabaditani, a kormány 
vörös miliciája pedig semmi erővel nem 

volt képes tőlük az erődöt elfoglalni. 
Azért most arra határozták el magu- 

kat, hor az Alcszart felrobbantiák 
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A béke és háboru ügye 
szorosan összeflügg az európai 
nemzetkisebbségek sorsával 

Az európai nemzetkisebbségek tizen- 

kettedik értekezlete Genfben befejező- 
dött. A két napos tanácskozáson alapos 
felkészültséggel tárgyalták a nemzetki- 
sebbségek helyzetét és ebben a vitában 
igen kiváló szerepet játszottak a magyar 

küldöttek is, akik az egyes országokból 
Genfben megjelentek. A- tárgysorozat 
legfontosabb pontja az volt, mely a 
Népszövetség magatartását boncolgatta 

a nemzetkisebbségi ügyekben. A vita 

során - mint azt jelentettük - J a- 

kabffy Elemér dr. két inditványt ter- 

jesztett elő. Az egyik arra vonatkozik, 

hogy 

a nemzetkisebbségi panaszok 

jogi természetü részeinek elbi- 

rálását bizzák a hágai nemzet- 

közi döntőbiróságra, 

a másik pedig azt kivánta, hogy a Nép- 
szövetség ne alkalmilag alkotott bizott- 

ságokra bizza az egyes panaszok felül- 
birálását, hanem létesitsen állandó bi- 

zottságot, amely rendszeresen és hozzá- 

értéssel foglalkozzék az eléje kerülő pa- 
naszokkal. Ezzel megszünnék az a lehe- 

tetlen állapot, hogy például a csehszlo- 
vákiai magyarság vagy németség pa- 

naszainak elbirálására olyan bizottságot 

küldenek ki, amely délamerikai vagy tá- 

volkeleti politikusokból alakul, akik le- 

hetnek igen tiszteletreméltó férfiak, de 

a nemzetkisebbségi ügyekhez 

nem konyitanak. 

A javaslatokat az előterjesztett for- 

mában nem fogadták el, hanem látszó- 

lag arra törekedtek, hogy kiegyenlitő 
megoldást találjanak. Ugy tünik, mintha 

ezuttal ujra akarnák felhivni a Népszö- 

vetség figyelmét a nemzetkisebbségi 
Kkérdés megoldatlanságára és az ebben 

rejlő veszélyre, mielőtt radikálisabb ha- 
tározatokat hoznának. Tagadhatatlan, 

hogy 
a határozat a multtal szemben 

igy is haladást jelent, bár csak 

elméleti jelentőségü. 

A népkisebbségi konferenciának nem 

állanak rendelkezésére hatalmi eszközök 
és igy csupán kérések tolmácsolója le- 
het. Ez történt ezuttal is. Az értekezlet- 
nek azonban tovább kell mennie és az 

egyes kormányoknál felvilágositó mun- 

kát végeznie, mert különben müködése 

csak irott malaszt, vagy a pusztában el- 

hangzó szó lesz, mely nem változtat a 

népkisebbségek helyzetén. A genfi érte- 
kezlet határozata a következő: 

A tizenkettedik nemzeti kisebbségi 

konferencia beható tanulmányozás után 
azt a megállapitást tette, hogy 

a különböző európai államok- 

ban élő kisebbségeknek a leg- 
elemibb kulturális jogai sincse- 

nek biztositva. 

A népszövetségi reformmal kapcsolat- 
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ban több javaslat érkezett Genfbe, de 
egyetlen egy sem tért ki a kisebbségi 

kérdésre. A konferencia véleménye az, 

hogy a kisebbségi kérdés a béke és há- 

boru kérdésével, vagyis Európa sorsával 

szorosan összefügg és éppen ezért 
szükségesnek tartja a kisebb- 
ségi kérdés egyetemleges mez : 

oldását. 

Negyven millió, kisebbségi sorsban élő 

ember nevében a konferencia kéri a 

Népszövetséget, hogy az alapokmány 

reformjánál a kisebbségi kérdés megol- 
dását semmi szin alatt ne halassza el. 
A Népszövetségnek, mint az intézmény 

kezesének feltétlenül kezességet kell 

vállalnia az alapokmányban vállalt köte- 

lezettségéért. A konferencia azt is ki- 
vánja, hogy mint a nemzeti kisebbségek 

nemzetközi szervezetét a népszövetségi 

alapokmány reformjánál okvetetlenül 

hallgassák meg. 
................ 

Hétszázötven gyermeket mindössze tiz tanitó 

oktat az egyik bánsági községben, pedig 
ezrével van állástalan tanitó 

Besenova-veche község nem panaszko- 

dik, hogy iskolái konganak az üresség- 

től. Ebben a községben a gyermeket 
Isten áldásának tekintik, örvendeznek 
neki és felnevelik. Amikor aztán csepere- 

dik iskolába menesztik. Igy telik meg év- 
ről-évre a besenova-vechei iskola. Ebben 

a most kezdődött tanévben is hétszáz- 

ötven a beiratkozott elemi iskolai tanulók 
száma. Tanulók tekintetében tehát nin- 
csen baj Besenova-vechen. Baj van azon- 

ban a tanitók körül. Amig ugyanis a ta- 
nuló - hála Istennek - sok, addig a 
tanerő nagyon is kevés. Hétszázötven nö- 
vendéket mindössze tiz tanitó oktat. Ezek 
közül mindössze négy tanerő van, akinek 

egy-egy osztállyal kell törődnie. Egy-egy 

tanitója van az első leányosztálynak 66, 

az első fiuosztálynak 58, a második fiu- 

osztálynak 54 és a harmadik fiuosztály- 
nak 97 tanulóval. Ilyen tulzsufolt osztá- 
lyokban nehéz eredményt elérni. Még ne- 
hezebb dolga van azonban a másik hat 
tanitónak, akinek két-két osztályt kell 
vezetnie. Egy-egy tanerője van a máso- 
e 

dik és hatodik leányosztálynak 75, a har- 

madik és hetedik leányosztálynak 79, a 
negyedik és hatodik leányosztálynak 84, 
a negyedik és hetedik fiuosztálynak 79, 
az ötödik fiu- és leányosztálynak 80 és az 
ötödik és hatodik fiuosztálynak 78 tanu- 
lóval. Rettenetes munka ilyen összevont 
osztályokat tanitani már azért is, mert 

alacsony és több fokkal magasabb osztá- 
lyok vannak együtt. Az ötödikes fiukat 
ezenkivül két osztályba kellett sorozni, 
mert csak igy sikerült a tanulóknak va- 
lamennyire számszerinti elosztása. Csak 
sajnálni lehet ezt a tiz tanitót. Még a 
mult évben is tizenegy rendszeresitett ta- 
nitői állás volt Besenova-vechen. Egy 
tanitót azonban máshová vittek és mási- 
kat nem adtak a helyébe. Az iskola igaz- 
gatója egyik előterjesztést a másik után 

tette a timisoarai tanfelügyelőséghez és 

még legalább két tanitót kért. Kérése 
azonban eddig elintézetlenül hever. 
Ugyanekkor pedig hatezer fiatal tanitó 
panaszkodik az országban, hogy nem tud 
álláshoz jutni. 

Magyat nyelven üdvözölte 
2 szlovenszkói polgávmestee 

Benes elnököt 
A csehszlovák hadsereg szlovenszkói 

legutóbbi hadgyakorlatán megjelent B e- 
nes köztársasági elnök is, aki több he- 
lyen, főleg a magyar kisebbség szem- 
pontjából nagyjelentőségü beszédet mon- 
dott. Aranyosmaróton kijelentette, hogy 

rümmal ijött Szlovenszkóra, majd a ke 

tonai hadgyakorlatok jelentőségét mél- 
tatta. Ezután igy folytatta: 
- Valamennyi szomszédunknak nyu- 

galmat és békét akarunk biztositani, biz- 
ni akarunk valamennyi szomszédunk jó- 
akaratában, emberi megértésében és ab- 

ban, hogy elismerik jogainkat és érde- 
keinket. A nemzeti igazságosság állama 
akarunk lenni. Nyugodt vagyok és hi- 

szem, hogy belátható időn belül nem lesz 

háboru, mert a békét sikerül megmen- 

eni. 

gármestere magyar beszéddel üdvözölte 
Benes elnököt. Antal kifejtette, hogy az 
elnök nemzeti kisebbségi városba érke- 
zett, ahol azonban mintaszerü béke és 
nyugalom uralkodik a enemzetiségek kös 

zött. 

Ezután két kisleány, egyik szlovák, a 

másik magyar nemzeti viseletben virág- 

Léván Antal Gyula dr., a város pol- 

csokrot nyujtott át az államfőnek. 
Benes, akinek leforditották a város- 

elnök beszédét, igy köszönte meg Léva 
város lakossága nevében kifejezésre jut- 
tatott jókivánságokat: 
- Köszönöm önnek, hogy bizalommal 

vannak irántam és köszönöm, hogy oly 
elismerő módon nyilatkozott Szloveszkó 
és a köztársaság más részeiben tett 

utaimról. Szlovenszkői utam legyen szim- 

bóluma a szlovák és magyar nemzetiségü 
szlovenszkói lakosságunk nyugodt mun- 

kájának és békés fejlődésének. Látogatá- 
som azt kivánja kifejezni, hogy demokra- 

tikus államunkban egymáshoz közelálló 
demokratikus polgároknak érezzük ma- 

gunkat. A demokratikus állam azt jelen- 

ti, hogy igyekezni fogunk államunkban a 
szociális politika és nemzetiségi igazsá- 
gokat a legvégső konzekvenciákig meg- 
teremteni. Utjaimon a következőkben 
szeretném megvilágitani államunk fej- 
lődésének a nemzetiségekhez és a külön- 
böző hitfelekezetekhez való viszonyát 

államunk a nyugodt fejlődés, a nemzeti 
igazságosság és a vallási türelem állama 
kiván lenni és az is lesz. 
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8 Erősitoszer gyengélkedőknek, C 
vérszegényeknek és lábbadozóknak 

tvágygerjesztő. Idegerősítő. vérjavítósze 

ITUNŐ Izű 
10.000-nél több orvosi bizonyítvána 

eee 

J. SERRAVALLO: IRIESTE 
Kapható a 

Ma targyalja 
az oradaa törvenyszek a nremontrel 

rendház nerét 
Nagy feltünést keltett néhány hét előti 

hogy a premontrei rendház, gimnázium é 

jogakadémia, valamint a premontrei rend 

oradeai szőlőjének telekkönyvi tulajdonjogát 

Ghibu tanár egyszerü kérésére és egy 

segédtelekkönyvvezető jelentésére, a román 

állam nevére irták át. A premontrei rend 

megfolyamodta a végzést, amely a jogtszi 

rökben kialakult vélemény szerint megvá. 

toztatná az eddigi telekkönyvi jogbiztonaáei 

rendszert, amelynek alapelve az, hogy a min- 

denkori telekkönyvbirtokos irásbeli bele- 

egyezése, vagy birósági itélet nélkül nem le- 

het a telekkönyvi beirásokat a tulajdonjogra 

vonatkozólag egyoldaluan megváltoztat i 

Ezen az elven alapszik a felfolyamodás is, 

amelyet a rend nyujtott be. A törvényszék 

tárgyalást, amelynek eredményét egész Er- 

dély kisebbsége nagy érdeklődéssel várja. 

ugy egyházpolitikai, mint nemzetközi jogi 

szempontból is. Ugyanis a Szentszékkel kö 

tött konkordátum feltételeibe is beleütközik 

a telekkönyvi egyoldalu átirás és nem kétsé- 

ges, hogy az ügynek egyéb következményel 

is lesznek, különösen egyházi szempontból. 

Szerdán megjelent az oradeai törvényszéken 

Ghibu is, aki bizonyára érdeklődve várja, 

hogyan sikerül a premontreiek ellen beadott ! 

kérése. 

....................... 

Kofferes gyilkosság 
az angol fővárosban 

A londoni rendőrség ujabb borzalmas kof- 

feres gyilkosságot leplezett le. Az áldozat 

M. Hart környékbeli alkalmazott 16 éves 

torzszülött leánya. Az apa munkából haza- 

térve, este hiába kereste Irén nevü leányát 

és amikor hosszu ideig hiába várt hazatér- 

tére, kinyitotta a leány bőröndjét, hogy 

megnézze, vajjon nem öltözött-e át. Legna- 

gyobb megdöbbenésére a kofferbe gyömö- 

szölve a szerencsétlen leány holttestét talál- 

ta meg. A leány fejét kalapáccsal zuzta szét 

gyilkosa. A rendőrség nyomozása során a 

gyanu a leány 70 éves nagyapjára terelő- 
dött, aki a gyilkosság után eltünt a házból. 

A terhelt családban számos eltévelyedés tör- 

tént már eddig is és valószinünek tartják. 

hogy a törpe leány nagyapja kéjgyilkossá 

got követett el unokáján. A nagyapa kézre- 

keritésére megtörtént minden intézkedés é 

rádión is nyomoznak utána. 

uk 

minőségileg imsnorhatattan Néhány 
évtized óta az egész világ egészségé 

óvja. Orvosilag ajánlva.



A londoni Daily Herald cimü lap érde- 
cikket közöl a palesztinai zavargá- 

kkal kapcsolatosan. A cikk ugyanis 

em állit kevesebbet, mint azt, hogy a 

vargásokban Olaszország kezét kell ke- 

ni. Az olasz fascisták voltak azok, 

kik az arabokat elejétől fogva bátori- 
itták az angolok ellen. Azonban a pa- 

sztinai zsidó lakosságot is igyekeztek 

iniis Anglia ellen hangolni. Olaszor- 

zág ugyanis ugy látja, hogy Földközi 

ngeri érdekeit nagyban elősegitené, ha 

alesztinában megvethetné a lábát. 

laszország előbb titokban pénzzel és 

1unicióval támogatta az arab bandákat, 

najd pedig megszervezte az arabok 

ztrájkját. Ugyanakkor arra igyekszik 

birni a palesztinai zsidókat, hogy igye- 

ezzenek szabadulni az angol fenható- 

ág alól és kérjék a Népszövetségtől a 

A palesztinai zavarg
ásokban 

Dlaszország kezét kell keresni 
palesztinai mandátumot Olaszország szá- 
mára. i 
Az arab sztrájkolók az Írak és Haifa 

közti petroleumvezetéket több helyen el- 

vagták. Tegnap a sztrájkbizottság Jeru- 

zsálemben ülést tartott és a sztrájk to- 
vábbi folytatását határozta el. Amlech 
vasuti állomáson az arabok felgyujtot- 
tak egy benzines vagont. Az égő benzin 

felgyujtotta az állomásépületet. A kár 

igen nagy. Tulkaren mellett az arabok 

egy gyárat gyujtottak fel. 
Az angol kormány tegnap kétésfél 

őórás tanácskozáson foglalkozott a pa- 
lesztinai helyzettel. Megállapodtak ab- 

ban, hogy amennyiben nem sikerül az an- 

gol katonaságnak a rendet helyreállitani, 
ugy egész Palesztinára kihirdetik az 

ostromállapotot. 
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shark tálláraira 
megmutatja, hogy kek, vagy szürke szemhez, 

szöke hojhoz, élenk arcszinhez Mystikum Racheli 
puder és egy kevés Orange orcfesték illik! Azoni 
ban ez csak egy pelda, mert akár szöke, barna] 

vagy gesztenyeszin a haja a Scherk táblázai 

alapján kiválasztott - Mystikum puder orcfesték 
kiegésziti szépségé! és ami meg fontosabb: kie- 

zeék ee Melilam 
eazdler minden özletben 

ki von függesztve. 

A francia kormány helyzete vál- 

tozatlanul sulyos a munkásság szél- 

sőséges elemeinek magatartása 

folytán. A párisi lapok most rámu- 

tatnak a munkásság nyugtalansá- 

gának okaira is. Leleplezik azokat 

a valóban szenzációs határozatokat, 

amelyeket a moszkvai kommunista 

internacionálé Franciaország bolse- 

vizálása érdekében hozott. A lapok 

jelentései szerint a komintern ki- 

mondotta, hogy Franciaországban 

a kommunista agitációt a végsőkig 

fokozni kell, mert a mostani idők 

különösen alkalmasak arra, hogy a 

harmadik internacionálé célját el
ér- 

hesse. Ezért utasitotta a francia 

A moszkvai köznönt utasitására 

kommunista pártot, hogy minden- 

felé sztrájkokat rendezzen és lehe- 

tetlen követelések felállitásával a 
kormány helyzetét megnehezitse. 

Moszkvában egész rendszert dol- 

goztak ki arra, hogy a kommunista 

terveket miként vigyék közelebb a 

megvalósitáshoz Franciaországban. 

A párisi Figaro és Matin 

cimű lapok azt a szenzációs hirt 

közlik, hogy már legközelebb 

Moszkvából külön megbizottak is 
érkeznek Párisba. Ezek azt az uta- 

sitást kapták, hogy az egyes gyá- 

l 
rakban sejteket létesitsenek, ame- 
lyeknek feladata lesz, hogy alkal- 

Végsőis kell fokozni Franciaországban 
a felforgató kommunista agitációt 

mas pillanatokban az üzemek veze- 

tését átvegyék. 
Rigai jelentés szerint Torres 

francia kommunista képviselő re- 
pülőgépen Moszkvából odaérkezett 

és rövid pihenő után nyomban to- 
vábbrepült Svédország felé. Ugy 

tudják, hogy Torres magával viszi 

a komintern legujabb utasitásait a 

francia kommunisták számára. 

A Vogézekben a textilmunkások 

között egyre terjed a sztrájkmozga- 

lom. Mirecourban és Gerardnarben 

ötezer, Saint Diében tizezer textil- 

munkás állott sztrájkba. A sztráj- 

kolók a legtöbb üzemet megszállot- 

ták. 

: 

igál Hitler nürnbergi antibolsevista
 be- 

hál szédjére mintegy válaszul Blum mi- 

niszterelnök rádiószózatot intéz
ett az or- 

szág lakosságához, amelyben a demo- 

Krácia feltétlen hivének vallotta
 magát. 

Kijelentette, hogy Franciaország nem 

Kkiván beleavatkozni más államok kor- 

mányzati módszereibe, de ugyanezt 

w megköveteli a maga irányában a többi 

államtól is. 

Franciaország békében akar 

élni valamennyi nemzettel, ami- 

vek alapja csak a népek szebad 

nrendelkezési joga és az álla- 

mok közötti jogegyenlőség le- 

het. 

francia kormány müködésének alapja 

az igazságosság, mert valódi és tartós 

éke nem épülhet fel az igazságtalansá- 

gon és az önzésen 

Blum beszédét a külföldi sajtó vegyes 

rzelmekkel fogadta. A jobboldali lapok 

gállapitják, hogy a francia miniszter- 

k békeszózata ellentétben áll a kor- 

ny cselekedeteivel, Ha Blum a jog- 

nlőséget és a népek szabad önren- 

lessége ezeket az elveket a gyakorlatban 

is érvényesiteni. 

A német lapok azt irják, hogy 

Németország sem követelt 
mást, mint a jogegyenlőséget 
és az önrendelkezési jogot, en- 

nek megvalósitása pedig hosszu 

időn keresztül éppen a franciák 

Titulescuvolt külügyminiszter be- 
tegágya fele Románia lakossága nagy 

1 érdeklődéssel tekint és a fővárosi lapok 
ugyszólván óránkint közlik az állapotáról 

érkező jelentéseket. Titulescu jóbarátai 
ma Bucurestiben testületileg mennek az 

ugynevezett Fehér-templomba, ahol Ti- 

tulescu felgyógyulásáért fognak imád- 
kozni. 

Sankt Moritzból nem érkeznek meg- 

nyugtató hirek. A svájci távirati iroda 
tegnap délután félhárom órakor azt je- 

lentette, hogy Titulescu állapota ismét 
rosszabbodott és szükség volt ujabb vér- 

Dium Leon békeszózata a jogegyenlősénről 
alentéthen áll a irancia kormány cselekedeteivel 

ellentállása miatt hiusult meg. 
Ha Franciaország kormánya valóban a 
békét akarja szolgálni, ugy ebben min- 
dig számithat Németország segitségére, 
de a Blum miniszterelnök által hangoz- 
tatott igazság és önzetlenség elvei alap- 

ján. 

....................................................... 

A nagybetes Titulescu tegnap 

elkészitette politikai végrendeletét 
átömlesztésre. A vérátömlesztés után Ti- 
tulescu elaludt. Délután öt órakor hosz- 
szabb alvás után az orvosok ujból meg- 
vizsgálták Titulescut és azt a véleményü- 
ket fejezték ki, hogy most már bizonyos 
optimizmussal lehet a betegség elmulása 

felé tekinteni. Délután ugyan ujabb ki- 
sebb rohama volt Titulesecunak, ezt azon- 

ban a vérátömlesztés utóhatásának te- 
kintik. Még mindig nem tudják azonban 
a betegség mibenlétét megállapitani. Az 
orvosok beható vizsgálata még tart és 
annak eredményéről majd közös bulle- 
tint fognak kiadni. Egyelőre arra igye- 

keznek, hogy a beteg szervezetéből eltá- 

volitsák a toxint. Tituleseu szervezete 

igen legyengült és az orvosok nem tit- 

kolják, hogy ez a legyengült szervezet 

nem birná el a hosszabb orvosi kezelést. 

Délután Titulescu a titkárainak bizo- 

nyos utasitásokat adott végrendeletére 

vonatkozólag. Ez a végrendelet nem any- 

nyira magánjellegü, mint inkább politi- 

kai természetü. Titulescu végrendeleté- 

ben egész sor utbaigazitást ad az ország 

kormányzására és külpolitikai irányitá- 

sára vonatkozólag. 

Sankt Moritzba tegnap ismét százával 

érkeztek a táviratok és telefonüzenetek, 

amelyek Titulescu betegsége iránt érdek- 

lődnek. Carol király Urdareanu tábor- 

nok utján kétszer is kérdezősködött tele- 

fonon. Tegnap Genfből a Népszövetség 

részéről is érkezett sürgöny és a Nép- 

szövetség érdeklődik volt elnökének 

egészségi állapota iránt és mielőbbi javu- 

lást kiván. 
Az orvosok tegnap délután ugy talál- 

ták, hogy valószinüleg ujabb vérátöm- 

lesztésre lesz szükség. Amikor erről ba- 

rátai értesültek, egyszerre harmincan is 

felajánlották a vérüket. Este nyole óra- 

kor az orvosok jelentették, hogy a beteg 

állapota nem változott. A nap folyamán 

ugy délelőtt, mint délután csak igen ke- 
vés táplálékot vett magához. A beteg 

környezete erősen reménykedik a fel- 

gyógyulásban. 
A zsidó ujév alkalmából - mint Bucu- 

restiből jelentik - a főváros valamennyi 

zsidó templomában meghatódottan 

imádkoztak Titulesca mielőbbi felgyó- 

gyulásáért. 

.. 

étkésett bháhutltám 
A bécsi meteorológiai intézet kedves 

hirrel kedveskedik, amennyiben megjó 

solja, hogy szeptember 20 és október 14 

között ujabb hőhullám jön. A meleg ha- 

marosan ujra ránkköszön és lesznek na- 

pok, amikor harminchárom fok meleg is 

lesz. Október második felében megkezdő- 
dik az esős időjárás, amely november ele- 

jéig tart. November végén már erős, ke- 

várható mostanában nagyobb meleg. 
Tegnap egész napon keresztül derüs, 

felhőtelen időjárás volt. A hőmérő dél- 
előtt tiz órakor tizenhét, délután négy 
órakor pedig huszonegy fok meleget mu- 

tatott. Estefelé némi lehülés következett 
be. A meteorológiai intézet jelentése sze- 
rint mérsékelt déli szél várható változó 
felhőzettel, délnyugaton némely helyen 
esővel, a hőmérséklet a legközelebbi hu- 
szonnégy órában nem változik. 

mény tél lesz. Különösen Romániában



elŐFIZETÉSI ÁRAK 
nomániában: 

etagánosoknak egy hónapra 70, negyed 
évre 200, félévre 0e0, egész évre 750 lel 

dilasoknak egy hónapra 60, negyed- 
10 télévre E egész évre 600 lel 

Matóságoknak, közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatoknak 

egy évre 1000 lei. 

Magyarországos: 
eluagánosoknak egy hónapra 4, negyed- 
éne 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 

Nyusdijasoknak egy hónapra 8. negyed- 
ee 8 télévre 15, egész evre 80 pengő 

Telefon: 
e-52 este 10 óra után 14-69 vagy 2-6 

A lemesverer Zeltung" nyomda 
nyomása- 

Patikák éjszakai szolgálata 
Szeptember 14-től szeptember 20-ig váro- 

sunkban a következő gyógyszertárak tarta- 
nak éjszakai szolgálatot: 

Az I. kerületben az Alba Iulia-utcában le- 
vő Kun-gyógyszertár. 

A I. kerületben a 3 Crai-utcában levő 

Schul-gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol bulevardon levő 
Keller-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Vacarescu-utcábar 

levő Braun-gyógyszertár. 

Az V. kerületben Kőváry-Chioreanu 

losif gyógyszertára és Fratelián Panajoth 

Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szolgá- 
latot tart. 
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Ján az ősz 
és a naptár erősen jelzi közeledését. Hétfőn, 

szeptember 21-én már hivatalosan is itt lesz 

már. A második felében hüvös nyár után ki- 

vánatos lenne, ha az ősz eloszlatná azt a fé- 

lelmet, hogy korai és hosszantartó télre lesz 

kilátásunk. Mutassa meg az ősz, hogy hü 

marad hagyományaihoz és visszahozza ne- 

künk a november közepéig tartó kellemes, 

langyos bánsági őszt. Hozzon az ősz derüs 

napokat és hessegesse el tőlünk a téli gondo- 

kat. Elég hosszu és keserves lesz a tél akkor 

is a szegény emberek számára, ha a rendes 

idejében és nem előbb köszönt be. Ugy akar- 

tjuk dédelgetni az őszt, mint kedves vendé- 

get, amelyet minél tovább igyekszünk ma- 
gunknál tartani és nem akarjuk elengedni. 

Az volna a legjobb, ha az ősz karácsonyon 

és ujéven tul legalább február közepéig tar- 

tana. Akkor aztán jöhet a tél, amelytől 

ilyenkos már nincs ok félni, mert ugyis csör- 

tetve közeledik az ifju tavasz és elkergeti a 

vén telet. 

MANIU MEGIS KILÉP A PORONDRA. 

A nemzeti parasztpárt nagy előkészületeket 

tesz, hogy az e hó huszonnegyedikén tartan- 

dó központi választmányi ülése minél impo- 

zánsabb legyen. Mihalache ebben az 

ügyben fontos tanácskozásokat folytatott 
Madgearuvalés Popovici Mihaial. 

Valószinünek tartják, hogy Maniu uiu 

is kilép eddigi rezerváltságából és szintén 

résztvesz az ülésen, amely hivatott megálla- 

pitani a párt uj taktikáját a kormány elleni 

harcban. 

- Rejtélyes gyilkosság az utcán. Unger 

Mihály bulgarusi ötvenhét éves gazdát nem 

messze házától eszméletlen állapotban talál- 

ták. Fején mély seb éktelenkedett. Lakására 

szállitották, ahol néhány óra mulva, anél- 

kül, hogy eszméletét visszanyerte volna, 

meghalt. Az orvos megállapitotta, hogy fej- 

sebe feltétlenül halálos volt. Ezenkivül tes- 

tén számos karmolástól és ütéstől származó 

sebet is találtak. Valószinünek tartják, hogy 

a szerencsétlen embert, miközben hazafelé 

tartott, megtámadták és sulyosan bántal- 
mazták, majd ugy fejbevágták, hogy ez a 

sérülése halált okozott. Unger Mihály holt- 

testét felboncolják, hogy a halál okát két- 

ségtelen bizonyossággal megállapitsák. A 

rejtélyes haláleset ügyében a csendőrség 
folytatja a vizsgálatot. 

A földmüvelésügyi miniszterium nem- 
rég érdekes kimutatást adott ki, amely 
az agrárreform végrehajtásával kapcso- 

latosan tartalmaz számadatokat. Ezeket 
a számadatokat, amelyeknek hivatalos 

jellegük van, BalanescuMircea, a 
földmüvelésügyi miniszterium agrár- 

reform osztályának igazgatója, dolgozta 

fel. Az összeállitásból látható, hogy az 
agrárreform végrehajtása sok kivánni- 

valót hagy hátra. Megállapitható, hogy 
az agrárreform csak hiányosan töltötte 
be azt a feladatot, amelynek kedvéért 
megalkották. 

Erdélyben és a Bánságban a hivatalos 
kimutatás szerint 1,831.421 hektár kö- 

rülbelül 2,700.000 hold - földet sajáti- 

tottak ki. Összesen 801.607 földigénylő 
jelentkezett, akik közül azonban csupán 

388.717 kapott földet. Ezek között 

369.262 hektár földet osztottak ki. A 
földigénylőknek tehát mindössze 48 szá- 

zaléka kapott földet, akik közül a kisajá- 
titott földnek csak 20 százalékát osztot- 
ták ki. 

A régi királyság területén a földigény- 
lől jobban jártak. Ott 2.741.674 hektárt 
- körülbelül 5 millió holdat - sajátitot- 

-Hatvany Péter báró Budapesten meg- 

halt. Budapesti jelentés szerint tegnap 

ott váratlanul meghalt Hatvany Pé- 

ter báró, a timisoarai Gyapjuipar igaz- 

gatósági tagja. Hatvany Péter alig har- 

mincnégy éves volt és kénytelen volt 
magát egy veszélytelennek látszó mütét- 

nek alávetni, azonban az operáció után 

hirtelen szivgyengeség lépett fel és az 

élete teljében lévő férfiu meghalt. Az el- 
hunyt fivére volt Hatvany Pál báró- 
nak, a Gyaápjuipar igazgatósági alelnöké- 

nek és mint a vállalatnál szintén érde- 

kelt, igen gyakran fordult meg a Bánság 

fővárosában, ahol szivélyes és behizelgő 
modorával számos barátot szerzett ma- 

gánák. Elhunytát özvegyén kivül édes- 
anyja, özvegy Hatvany Béláné, továbbá 

bátyja Hatvany Pál báró, valamint igen 

kiterjedt és előkelő rokonság gyászolja. 

Temetése ma, szombaton megy végbe 
Budapesten. 

- Az evangelikus egyház missziós hete. 

A timisoarai evangelikus egyházközség szep- 

tember 22-27-ig terjedő időben missziós 

hetet rendez. Ezen alkalommal a fenti napo- 

kon az I. kerületi evangelikus templomban 

minden este, 8 órai kezdettel evangelizációs 

előadások lesznek. A missziót a szász orszá- 

gos egyház missziós lelkésze, Ungár Ká- 

roly vezeti, aki előadásaiban a lelki élet sok 

aktuális kérdésére fog kitérni. Eppen ezért 
előadásai nálunk is, mint mindenütt, ahol 

eddig a Bánságban megfordult, a legna- 

gyobb érdeklődésre tarthatnak számot. Az 

egyház ezekre az evangelizációs estékre min- 

den érdeklődőt szivesen lát. Az első előadás 

kedden, szeptember 22-én, este 8 órakor kez- 

dődik. Belépődij nincs. 

- Még angyalcsinálónak is hamis 
Tarcuna Heana aradul noui asszony, 

aki már többször került összeütközésbe a 

hatóságokkal, mert a szülésznőknek is 

tiltott mütéteket végzett. Igy legutóbb 
egy S t os s Anna nevü aradul noui tizen- 
hét éves leányon végzett tiltott mütétet. 
A leány vérmérgezést kapott és borzal- 
mas kinok között meghalt az egyik aradi 
kórházban. Tarcuna Heanát letartóztat- 
ták. 

A Hánságban és Erdélyben a Kisajátltott 
löldnek csak husz százalékát osztották szél 

a löldigénylők közöti 
tak ki, amelyből a földigénylők között 
1,993.716 hektárt osztottak ki. Még sze- 

rencsésebbek voltak a besszarábiai föld- 

igénylők, ahol a 378.491 jelentkező kö- 
zött annyi földet osztottak fel, hogy a 

jelentkezők 91 százalékát kielégitették. 

Ezt azzal magyarázzák, hogy Besszará- 
biában a forradalom után a parasztok - 
későbbi földigénylők - azonnal megszál- 

lották a földeket és mert azok birtokától 
később nem akartak tágitani, az elfoglalt 

földek alapján csinálták meg utóbb a 
földosztást. 

Legkevésbbé volt tehát kielégitő a 
földosztás Erdélyben és a Bánságban. 

Nem azért, mintha ott a jelentkező föld- 

igénylők kielégitésére nem állott volna 
elegendő föld rendelkezésre, hanem az- 
ért, mert a kisajátiott földnek csak 20 

százalékát osztották ki. Hová lett a többi 
80 százalék? Bizonyos, hogy az agrár- 
törvény alapján az egyházak és iskolák 

is kaptak földeket, de erre a 80 százalék 

fenmaradt földnek csak kis részét fordi- 
tották. A miniszteri kimutatás nem ad 
választ arra a kérdésre, hogy mi lett a 
sorsa körülbelül két millió hold földnek? 

Nagyon érdekes volna megtudni az uj 

l földbirtokosok neveit. ' 
..................................... 

- Niculescu érsek ünnepélyes beiktatása. 

Niculescu Alexandru blaji görög kato- 

likus érseket ma, szombaton délelőtt iktat- 

ják be ünnepélyes külsőségek között. A be 

iktatásra vonatkozó királyi kéziratot Ia- 

mandi Victor kultuszminiszter olvassa 

fel. Balan Ion lugoji görög katolikus 

püspök beiktatása későbbi időpontban megy 

végbe. 

- Felségsértés miatt elitélt legény. 
P a pp Elemér dumbravai legénynek a 
törvényszék előtt az általa elkövetett fel- 
ségsértésért kellett felelnie. Az ügyész 

indiványára a törvényszék zárt tárgya- 
lást tartott. Papp Elemért egy hónapi 

fogházra és ezer lei pénzbüntetésre itél- 
ték, az itélet végrehajtását azonban há- 

rom évi próbaidőre felfüggesztették. 

- Bucsulevél az öngyilkos nyakában. 
Pancsova közelében a Dunából egy idő- 
sebb férfi holttestét fogták ki. A holttest 
nyakán lepecsételt üveg lógott. Amikor 
az üveget megnézték, látható volt, hogy 
abban összesodort papiros van. Az üveg 

felnyitása után kiderült, hogy a papir tu- 

lajdonképpen bucsulevél. Ebből kiderült, 

hogy Golning Károly hatvannyolc 

esztendős ujvidéki magánzó öngyilkos- 
ságra szánta el magát, mivel tönkrement 
és nem akart szegényen élni. Az üveget 
a bucsulevéllel azért kötötte a nyakára, 

hogy a hatóságok könnyen megállapit- 
hassák személyazonosságát, ha bárhol is 
partra vetné a viz. 

- Rendőrségi autó karambolja. 

gépkocsiszerencsétlenség 

Sulyos 

történt Clujon, 

szekérrel, majd betörte egy ház kapuját és 

a falnak rohant. Suciu soffőr, a gépko- 

csi vezetője meghalt, mig az autóban ülő 

Rotariu CGheorghe detektiv életveszélyes 

sérüléseket szenvedett. 

- Hirtelen halál. BudinekJános, 
hatvankét éves recasi mezőgazdasági 

munkás, tegnap P rec u p bazosi gazdá- 
nál segitett kukoricát törni, amikor mun- 

ka közben hirtelen rosszul lett és néhány 
perc alatt meghalt. Megállapiották, hogv 
halálát szivszélhüdés okozta. 

e 

ahol a rendőrség autója összeütközött egy 

MEGVONTAÁK TöÖBB KÜLFÖLDI 

LAMPOLGARTÓL A TOVABBI TAR 

KODAST. A nyári szokásos idegenell. 

megvonták a további tartózkodási engedély 
Ez ellen az érdekeltek felebbezést nyujtotta 
be a miniszteriumhoz. A felebbezések el 

zése az utóbbi időben meggyorsult, me 

rosunkban egyszerre körülbelül negyven 

gen állampolgár kapta meg a miniszté 

végzését, amely közli, hogy el kell ha; 

az országot. A helybeli rendőrség ne 

nyolc órai haladékot adott az illető 
hogy függőben levő ügyeiket lebonyoli 

sák, de azután távozniok kell Romániál 

- Református istentisztelet a Crisai 
telepen. Vasárnap, e hó 20-án délutá 

négy órakor a Crisan-telepen reformátt 

istentisztelet lesz. 

- Betörő a verseci városházán. Ve 

secen a városházán titokzatos beti 

törtéze. Iemeretlen tettes behatolt a 

gármester, a főjegyző és a főügyész 
bájába, ott felfeszitette az iróasztal 

és mindent összeturt. Ugylászik, hogy: 

ismeretlen betörő valami akta után kut 
tott. Egyelőre még nem tudták meg 
pitani, hogy az illető tényleg elvitt-e v 

lamit. 

- Német népközösségi választások. Arm 

mániai németek népközössége már az elmu 
hónapban akarta megrendezni az általán 

választásokat a népközösség összes sze. 

zeteiben. Ezt a választást a kormány ann 

idején nem engedélyezte. Sibiuból érkeze 

jelentés szerint a németek most megkap 

az engedélyt, amelynek alapján a választ 

sokat október 4-én tartják meg az egység 

népi program alapján. A néppárt ezt a pr 

gramot annak idején nem fogadta el azzal a 

indokolással, hogy az nem törvényes ker 
tek között jött létre. Ennélfogva bizonyt. 
lan, hogy a néppárt résztvesz-e ezeken a vé 

lasztásokon. 
- Nagyszabásu népünnepély Fratel 

frateliai Református Nőszövetség vasá 

szeptember 20-án, az ottani községházáv: 

szemben levő térségen, az 5-ös villamos meg 

állónál, egész napra kiterjedő népünncpély 

rendez, amit kedvezőtlen időben is megta1 

tanak, mert a felállitandó óriási sátrak meg 

felelő védelmet és kényelmet biztositanal 

Italokat, hideg és meleg ételeket, tésztáka! 
gyümölcsöt, kisebb sátrakban fognak áruln 

Ezenkivül zenéről, különböző népies szóra 

kozásokról szintén gondoskodnak. Ertéke 

tárgyak kisorsolása, szerencsehalászat, tom 
bola stb. állnak a közönség rendelkezésér 

Az ünnepség a késő éjszakai órákig tarthal 
mert a felszerelt villanyvilágitás ezt lehe 

tővé teszi. Belépődij nem lesz. A Nőszövet 
ség az ünnepély jövedelmét jótékony célr: 

forditja. i 

* Stadler Frieda: Szeretnéd, ha szeretn 

nek? Stadler Frieda: Valaki vár engem c 

könyve ugyancsak Szent István kiadásbar 

hallatlan sikert ért el. Ez azzal megyaráz 
ható, hogy Stadler Frieda a Ma nyelvén, : 

Ma érzéseivel szól a Ma leányaihoz s mele 
hangjával, vallásos sugárzásával meglept 
könnyedséggel igazitja el a nőt hármas hiva 
tása és életcélja tekintetében: az Elettárs 
az Embertestvérek, az Uristen felé. Stadle! 

Frieda: Valaki vár, ára füzve 73.- lei 

„Szeretnéd ha szeretnének?" c. most megje 

lent uj könyve ugyancsak Szent István-ki 
adásában, szép kiállitásban folytatja és ki. 

egésziti tanitásait és tanácsait: „A kedves 
ség ott kezdődik, légy jókedvü és vidám 

légy ötletes és szolgálatrakész", stb. stb, 
szóval mindazon módokat és eszközöket, 
amellyel „Szeretnéd, ha szeretnének?" kér- 
désre választ, megoldást és utasitást ad. A 

Szent István-Társulat szép kiállitásában füz- 

ve 73.- lei, minden könyvkereskedésben, 

vagy Lepagenál Cluj. 
.................... 

MOZI 
Szombat, szeptember 19. 

Apolló-mozi: Hölgyválasz és 

hiradó. 
Capitol-mozi: Hotel Savoy 217. 
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Hájjot kenegette 
a nyugdijasok máját Bacauban a pénz- 

ügyminiszter. A nyugdijasok ugyanis a 
Bacauban tartózkodó pénzügyminisztert 

küldöttségileg keresték fel és elpana- 

szolták, hogy a nyugdijat igen rendet- 

lenül és késedelmesen kapják, ezenkivül 

jelentős hátralékaik is vannak. Erre 

aztán olyan választ kaptak, hogy ugy 

érezték, mintha a májukat hájjal kene- 

gették volna. A pénzügyminiszter kije 

lentette, hogy a nyugdijasok összes hát. 

ralékaikat szeptember végéig megkap- 

ják, ezentul pedig minden hónapban 

pontosan kifizetik a járulékaikat. A 

pénzügyminisztériumnak - fejezte be 

nyilatkozatát a miniszter - megvan a 

megfelelő alapja, amelyből a jövő év 

áprilisáig a nyugdijakat rendesen fizet- 

neti. 

SZIGORUAN ELLENŐRZIK AZ EGYE- 
EMI TANAROKAT IS. Az egyetemek rek- 

orai és dékánjai tegnap a fővárosban ujabb 

ekezletet tartottak, amelyen kötelezően 

mondták, hogy az egyetemi tanároknak 

bban a városban kell lakniok, ahol az egye- 

m van és igy a rektor, valamint a dékán az 

muüködésüket is ellenőrizheti. A dékánok 

ötelessége lesz felügyeletet gyakorolni ab- 

an az irányban, hogy az egyetemi tanárok 

megállapitott program szerint tartják-e 

lőadásaikat. Azokat az egyetemi tanárokat, 

kik harminc napon keresztül hiányoznak, 

agy tizenöt előadáson nem jelennek meg, 

mondottnak tekintik állásukról. 

- Házasság. Berzák Béla villany- 

zerelő és F a rk a s Rózsi ma házassá- 

zot kötnek. 

- Diplomáciai vadászat. P a pen bé- 

i német nagykövet - mint Prágából 
elentik - tegnap a felvidéki Kőrösme- 

zőre érkezett, ahol három napos vadásza- 

on vesz részt. A vadászaton Papen több 

csehszlovák államférfiuval és politikus- 
találkozik. 

- Avilághirüű gyermekprimadonna 

urópába jön. Shirley Temple, a vi- 
ághirü gyermekfilmszinésznő, tegnap 
ewyorkban hajóra szállott, hogy Euró- 

bába utazzon. Shirley Temple Londonba, 
árisba, Bécsbe és Budapestre látogat el. 

gyermekfilmmüvésznő a különböző vá- 
rosokban fellép a nagyobb mozikban. 

-Egykori magyar főjegyző öngyilkossa 

Clujon lakásának az egyik ablak kereszt- 

ájára felakasztotta magát Pethő János, 

város utolsó magyar főjegyzője. Az öngyil- 

osságot reggel vették észre, de akkor már 

ethő János órák óta halott volt. Az impé- 

eumváltozás után nemsokára nyugalomba 

vonult, majd ingatlanforgalmi irodát nyi 

ott. Az iroda igen jól jövedelmezett és 

Pethő Jánosnak nem voltak anyagi gondjai. 

ucsulevelében tettének okául betegségét 

mliti. Mindössze ötvennyolc esztendős volt 

-Jótékony adomány. Dióssy Vazul 

ugoji lakos és felesége, született hegyi Me- 

egh Julia, a Magyar Párt lugoji tagozatá 

hnak és a Magyar Dal- és Zencegyletnek öt 

záz-ötszáz, a Szociális Misszió lugoji szer- 

ezetének pedig háromszáz leit adományoz- 

ak jótékony célra. 

- Elütötte a villamos. A hármas vo- 

alon közlekedő egyik villamoskocsi teg- 

ap délelőtt a II. kerületi Badea Cartan 
téren elütötte Gassenfeit József 

rmincegy éves, Kardos-telepen lakó 

AMERIKANAK NEM KELL MAS ALLA. 
KSZöVETSÉGE. Hull!l amerikai kül. 

államtitkár beszédet mondott az Egye 

It Allamok külpolitikájáról. Többek között 

b mondotta, hogy az Uniónak nincs szük- 

nerika bármikor hajlandó támogatni olyan 

ekvéseket, amelyek a fegyverkezés korlá 

tozására irányulnak, 

Anfonescu külügyminiszter nyilatkozik 
Nomániának Oroszországhoz való viszonyáról 
A Rein-Westfalische Zeitung tudósi- 

tója beszélgetést folytatott Antones- 

cu román külügyminiszterrel, aki 

többek között ezeket mondotta: 
- Ha a német ipar Romániában nem 

talál olyan kedvező piacra, mint Jugo- 

szláviában, az nem Románián mulik. 

Ennek oka leginkább a nehéz deviza- 
viszonyokban keresendő. Éppen ezért 

nem szállithatunk nagyobb mennyiség- 

ben petroleumot sem Németországba. 

A külügyminiszter azután Romániá- 
nak Németországhoz és Szovjetoroszor- 
szághoz való viszonyáról nyilatkozott a 
következőképpen: 
- A román-német viszonyra vonatko- 

zólag azt mondhatom, hogy az rendkivül 

jó, Románia és Szovjetoroszország vi- 
szonyáról csak azt mondhatom, hogy 
Románia a fennálló megnemtámadási és 

barátsági szerződésen tul szorosabb kap- 
csolatok teremtésére nem gondol. Ro- 
mánia és Szovjetoroszország között jó- 
formán alig van kereskedelmi kapcso- 

lat. 

Végül kijelentette hogy a román kor- 

mány egyetlen egyszer nem sürgette 

Jugoszláviát, hogy Szovjetoroszország- 

gal a diplomáciai kapcsolatokat felve- 

gye. Ezt a kérdést a román kormány 
teljesen Jugoszlávia belügyének tekinti. 

............................ 

- Nem jó oktalanul dicsekedni... Buda- 

pesten a magyar belügyminiszter az utóbbi 

napokban alaposan megrendszabályozta azo- 

kat a klubokat és kávéházakat, amelyekben 

nagyban folyt a szerencsejáték. Bucsinszky 

Lajos, ismert budapesti kávéháztulajdonos, 

-ezzel kapcsolatosan azt a kérkedő nyilatko- 

zatot tette, hogy a legutóbbi másfél esztendő 

alatt Budapest kávéházaiban és klubjaiban 

az ő pénzével adtak bankot. A rendőrség 

most szigoru felügyelet alá helyezte Bu- 

csinszky Lajost ezen nyilatkozata miatt. Es- 

te tiz óra után nem szabad a lakását el- 

hagynia és nem jelenhetik meg semmiféle 

kávéházban, sem pedig klubban. Minden lé- 

pését rendőrök őrzik. Közölték vele, hogy 

amennyiben az ellene tett intézkedést ki 

akarná játszani, ugy letartóztatják. 

- Szánthó György szindarabjának bemu- 

tatása. Budapesten a Nemzeti Szinházban 

tegnap volt bemutató előadása Szánthó 

György aradi iró Sátoros király cimüű darab- 

jának, amelyet a sajtó emberei már az elő- 

ző napon ismertek meg. A lapok kivétel nél- 

kül nagy dicsérettel irnak a darabról. Meg 

állapitják, hogy Szánthó György erős drá- 

mai tehetség, akinek sok mondanivalója van. 

A darab főhőse Kun László magyar király, 

akiben Timár szinész az egész magyar 

nemzetet személyesiti meg. A kritika a da. 

rabnak nagy jövőt jósol. 

- Ujfajta gázálarcot találtak fel. Egy 

angol szaklap beszámol arról, hogy a lon- 
doni hadügyminiszterium vegyészei uj- 

fajta álarcot találtak fel. Ez a gázálarc 

kőszénből készül és a levegőt ugy szüri, 

hogy abból minden mérges alkatrészt ki- 
választ. 

- Feltalálták a szilárd benzint. Berlini 

jelentés szerint német mérnököknek sikerült 

feltalálni a szilárd benzint, amelyet könnyü 

szerrel állitanak elő folyékony benzinből. A 

szilárd benzin kocsonyaszerü és az az elő- 

nye van, hogy nem folyik ki a tartályból, ha 

az esetleg megrongálódik. Használat előtt 

ezt a benzint minden nehézseg nélkül ujból 

folyékonnyá lehet tenni. 

- Három harang felszentelése. Harang- 

szentelés lesz holnap a Mehalában. Az uj ro- 

mán templom három nagy harangját szen 

teli fel Tiucra Patriche dr. főesperes 

nagy papi segédlettel. Az egyházi szertartás 

alatt Boecsian lelkész vezetésével a Doi- 

na énekkar és a mehalai énekkar müködik 

közre. A harangszentelési ünnepséget est2 

tánc fejezi be. 

- Kiszurta mindkét szemét, hogy elke- 

rülje a bitófát. Bécsben nemrég gyilkosság 

gyanuja miatt letartóztatták és a kremsi 

fogházba szállitották Berger György 

artistát. Berger azt hallotta, hogy vak embe- 

reken nem hajtják végre a halálos itéletet 

és mert ilyen itélettől félt, borzalmas tettre 

határozta el magát. Valahonnan kötőtü: 

szerzett és azzal kiszurta mindkét szemét. 

Amikor tettét észrevették, kórházba szálli 

tották, de szemevilágát már nem tudták 

megmenteni. 

- Florescu Virgilt a törvényszék szabad- 

lábra helyezte. Megirtuk, hogy Elorescu 

Virgilt, az Ancheta cimü lap kiadóját, a vizs- 

gálóbiró zsarolás vádja miatt letartóztatta 

Az üggyel tegnap foglalkozott a helybeli tör- 

vényszék vádtanácsa, amely hosszas tárgya 

lás után elrendelte Florescu szabadlábra he- 

lyezését. Florescu egyelőre nem kerül sza- 

badlábra, mert a döntés ellen az ügyészség 

három napon belül felebbezést jelenthet be 

és igy valószinü, hogy az ügy a jövő héten 

az itélőtábla vádtanácsa elé kerül. 

- Nyomdatulajdonos letartóztatása. 

Tegnap a rendőrségre idézték A n wWen- 
der Henrik nyomdatulajdonost, akinek 

cégtábláján a rendőrség a német nemzeti 

szineket fedezte fel. Amikor a meg nem 
engedett propaganda miatt kérdőre von- 

ták, szóváltásba keveredett és incidense 

támadt Ramneantiu Marius komiszárus- 

sal, az állambiztonsági hivatal vezetőjé- 

vel. Anwendert őrizetbe vették és ható- 

sági személy inzultálása miatt hadbiró- 
ság elé kerül. 
- MHalálra gázolta a megrakott szekér. 

Andrei Constantin harminchat éves 

Sanpetru Mare községbeli gazda kukoricávai 

megrakott szekerén a falu főutcáján haza 

felé igyekezett. Utközben a lovak megriad- 

tak az 1502 Tms. jelzésü gépkocsitól és el- 

ragadták a szekeret. Andrei Constantin a 

vad vágtatás során a lovak közé zuhant és 

a sulyos szekér keresztülhaladt rajta. A sze- 

rencsétlen ember olyan sulyos sérüléseket 

szenvedett, hogy néhány órai szenvedés után 

meghalt. 

- Pofon a perronjegy miatt. Az aradi ál- 

lomáson 1934 szeptember 10-én az egyik vá- 

róterem portása felszólitott egy asszonyt, 

akinek nem volt perronjegye, hogy váltsa 

meg, mert különben büntetésnek teszi ki 

magát. A vitába beleavatkozott Vladis- 

la v Pavel volt rendőrkomiszárus is, aki vé- 

gül is pofon ütötte a vasutast. Emiatt ható- 

ellene és az aradi törvényszék tizenöt napi 

elzárásra és kétezer lei büntetésre itélte. 

Felebbezés folytán tegnap foglalikozott az 

sitette a volt rendőrtiszt büntetését. 

- Rágalmazás miatt fogházra itélték. 

Funariu Enmil helybeli magántisztviselő 

az elmult évben azzal vádolta meg Negues- 

cu Mihai mérnököt, hogy eltette láb alól a 

cselédleányát, aki sorsjegyével milliós nye- 

reményhez jutott. A vizsgálat hamarosan 

tisztázta a mérnököt, aki erre hamis vádas- 

kodáért feljelentést tett a magántisztviselő 

ellen. A törvényszék Funariu Emilt nyolc 

hónapi fogházbüntetéssel sujtotta és az ité- 

letet tegnap a helybeli itélőtábla is jóvá- 

hagyta. " 

STALIN HALALHIRE. Berlinből jelentik, 

hogy több külföldi sajtóiroda moszkvai ér- 

tesülése szerint Stalin, aki tudvalevőleg he- 

tek óta sulyosan beteg, a hét elején hirtelen 

meghalt. A halál hirét azonban Moszkvában 

titkolják, mert forradalom kitörésétől tar- 

tanak. 

ság elleni erőszak cimén eljárás indult meg 

- 

E 

Eredeti közlemény 

Gyomor és belbántalmakban 
szenvedőknek ajámatos 

olvasmány 
Békeffy Károly ur Timisoara I., következő 

levelet irja nekünk: „... Kérem szivesked- 

jék cimemre még két üveg „GASTRO-D"-t 

utánvét mellett küldeni. Az első üveget fele- 

ségem vette használatba és igen jól érzi ma- 

gát. Evek óta bélbántalmai voltak és amióta 

„GASTRO-D"-t szed, semmi fájdalmat nem 

érez. És ez év januárjában egy gyomorope- 

ráción mentem keresztül és szeretnék egy 

„GASTRO-D" kurát csinálni, mert néha 

még érzek bántalmakat a gyomorban.. 

A naponta beérkező köszönő levelek töme- 

ge igazolja, hogy rövid „GASTRO-D" kurá- 

val a legmakacsabb gyomor-, bél-, epe-, vese- 

és májmegbetegedéseknél, valamint görcsök 

és ideges álmatlanság eseteiben kitünő ered- 

ményeket értek el. 

„GASTRO-D" kapható az ország minden 

gyógyszertárában és drogériájában, vagy 

postán megrendelhető 130.- lei utánvét 

mellett Császár E. gyógyszertárában, 

Bucuresti, Calea Victoriei 124. 
ame 

ATADTAK AZ ÉRDEKELT ALLAMOK. 

NAK A TITKOS LOCARNÓI JEGYZÉKET. 

Eden angol külügyminiszter tegnap ké- 

szitette el azt a jegyzéket, amelyet Anglia a 

locarnói értekezlet ügyében Franciaország, 

Németország, Olaszország és Belgium kor- 

mányaihoz intéz. A jegyzék titkos jellegü és 

az egyes kormányoktól a legszigorubb titok- 

tartást követeli meg. Ugy hiszik, hogy a lon- 

doni kormány ismét a nyugati hatalmak 

régi regionális szerződése mellett foglal ál- 

lást. Az angol kormány tegnap délben mi- 

nisztertanácsot tartott, amelyen a jegyzék 

szövegét változatlanul elfogadták. Az érde- 

kelt kormányok követeit délatán öt órára 

kérették a külügyminiszteriumba, amikor 

átadták nekik a jegyzéket. 

- Az angol király meghivott egy magyar 

cigányprimást. Annak idején megirtuk, 

hogy Edward angol király az egyik bécsi 

bárban másfél órán keresztül hallgatta Kó- 

czé Antal magyar cigányprimás bandájá- 

nak muzsikáját. Tegnap Kóczé Antal a lon. 

doni királyi udvartól meghivót kapott, hogy 

a Buckingham palotában rendezendő hang- 

versenyen lépjen fel zenekarával. 

- stelescu gyilkosainak fogságát meg- 

hosszabbitották. Stelescu Mihai, volt 

vasgárdista vezér gyilkosainak vizsgálati 

fogsága tegnap lejárt és ezért ujból az ilfovi 

törvényszék vádtanácsa elé kerültek. A tör- 

vényszék a vizsgálati fogságot további har- 

minc napra meghosszabbitotta. 

DELAMERIKABAN ISMET HAÁBORU 

FENYGET. Washingtonból jelentik, hogy a 

Bolivia és Paraguay között a béketárgyalá- 

sok holtpontra jutottak és az a veszély fe- 

nyeget, hogy megszakitásukkal ujból kitör 

a háboru a két állam között. 

s Amit a fiatalasszonynak tudnia kell. 

Dr. Tóth Tihamér Pázmány-Egyetemi 

tanár előszavával, dr. Csaba Margit tol- 

lából, Márton Lajos festőműüvész illusz- 

trációjával a Szent István-Társulat ki- 

adásában jelent meg, dr. Cs a b a Margit 

legujabb könyve, amely folytatása az elő- 

nyösen ismert és népszerü sorozatnak. 

(Amit a serdülő leánynak tudnia kell, 

Amit a nagyleánynak tudnia kell stb) 

Dr. Tóth Tihamér előszava külön értéke 

a könyvnek, amely a Szent István-Társu- 
lat szép kiállitásában füzve 112.- lei 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepa- 
genál, Cluj. Kérje a Szent István-Társu- 

lat kiadványainak teljes jegyzékét. 

a 
Mirdessen 

. 

a 

Déu Jictapban 



-Előknek nem jár szobor. Po pescu, 

Hberális képviselő parlamenti kezdemé- 

nyezésre törvényjavaslatot nyujtott be. 

zerint tiltsák meg, hogy a még élő sze- 
mélyeknek szobrot emeljenek, vagy élet- 

ben levő személyekről intézményeket ne- 

vezzenek el. Kivételt képeznének a királyi 

család tagjai. Amennyiben a törvényja- 

vaslatot megszavazzák, ugy ez sok politi- 

kus titkos vágyainak meghiusulását je- 
lenti. 
- A református egyház angol vendégei. 

Paul dr. és Webster dr. a református 

presbiteri világszövetség két alelnöke, to- 

vábbá Hamilton, a világszövetség fő- 

titkára és Coulter, a cluji skót misszió 

vezetője Timisoarán jártak, hogy az itteni 

református egyházzal összeköttetést keres- 

senek. Az angol vendégek a mult héten 

Aiudon jártak, onnan pedig több más erdé- 

lyi város reformátusaihoz látogattak el. A 

helybeli református templomban a hivek 

nagyszáma fogadta őket. Az istentiszteletet 

Ajtay Gábor református lelkész nyitotta 

meg, utána Debreczeni István vezető 

lelkész üdvözölte az angol vendégeket. Paul 

dr., aki a belfasti teológia tanára, nagy elő- 

adást tartott Kálvinról, majd sorra beszél- 

tek Webster dr., Coulter és Hamilton is. Az 

angol beszédeket Imre Lajos dr. cluji 

teológiai tanár tolmácsolta, aki a külföldi 

vendégek romániai vezetője. Timisoaráról 

Aradra utaztak és az ottani református 

templomban is tartottak előadást. Ezzel vé- 

get ért romániai látogatásuk. Aradról Ma- 

gyarországra mentek. 

- Rossz volt az „Iránytu", felrobbant a 

„Bomba. Néhány nap előtt a fővárosi rend- 

őrség ártalmatlanná tett egy betörőbandát, 

amely az ékszerüzletek kirakatait fosztogat- 

ta. A banda tiz betörést követett el és a 

zsákmány értéke több százezer lei volt. Éj- 

szaka vasgolyóval betörték a kiszemelt üzlet 

kirakatának üvegablakát és a kitett ékszere- 

ket elemelték. A bandának Popescu Ion 

és Popescu Costel fiatalemberek is tag- 

jai voltak. Popescu Costel a Brailában meg- 

jelenő Busola cimü lap kiadója, mig öccse 

Bucurestiben a Bomba cimü hetilapot adta 

ki. A lopott ékszerek nagyrészét Popescu 

Costel értékesitette Brailán. Ugylátszik a 

„Busola", az Iránytü nem volt jól beállitva, 

mert a két fivér letért az egyenes utról, de 

közben felrobbant a „Bomba' és most mind- 

ketten a hüvösben elmélkedhetnek. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 

varral szemben a Park Nagyszállodában 

megtalálja a kényelmét. Leszállitott árak. E 

lap előfizetőinek 20 ázalék engedmény 

- Addig evett, amig megpukkadt. Prun- 

deanu Spiridon, a Suceava közelében levő 

Patesti de Sus községbeli gazda, egyik na- 

pon megkérte feleségét, hogy ebédre főzzön 

kukoricalisztből turóscsuszát. Az asszony 

valóban megfőzte férje kedvenc ételét, 

amelyből Prundean bő étvággyal falatozott 

A kiadós ebéd után ledőlt a széna közé, 
hogy szunditson egyet. Az alvásból azonban 

nem lett semmi, mert hirtelen borzalmas 

fájdalmak lepték meg és néhány órai kinló- 

dás után meghalt. Holttestét felboncolták, 

hogy megállapitsák a váratlan halái okát és 

ekkor kiderült, hogy körülbelül három kiló 

turóscsuszával tömte meg a gyomrát, amely 

nem birta el ezt az óriási adagot és valóság- 

gal megrepedt. 

- A viharban elpusztult egy francia hajó 

negyven utasával együtt. Izland közelében 

elsülyedt a Pourdoi pas nevü francia kutató- 

hajó, amely az északi sark felé volt indulo- 

ban. A hajó már közel járt Rejkjavikhoz, 

Izland fővárosához, amikor hirtelen viharba 

került, amelyből számára nem volt mentség. 

A hajón negyvenen voltak, akik közül mind- 
össze a szolgálatot teljesitő első altiszt me- 

nekült meg. A hajó elpusztult utasi között 

volt Charcot egyetemi tanár, a világ- 

hirü francia tudós is. Charcotnak ez lett vol- 

neutoisó kutató utja és visszatérésének ide- 
jjére máris nagy ünnepséget készitettek elő. 

Az ünnepségből most már gyászszertartás 

lesz. Eddig huszonegy holttestet halásztak 
ki a habokból. 

emna 

Minden küllöldi sneciális munkaeró mellé 

menlelelőképesitésű románszemélyikellállitani 
A munkaügyi miniszter 61.133 számu 

rendeletével elrendelte, - hogy mind- 

azok a vállalatok, gyárak, vagy üzemek, 

amelyeknél engedélyezett külföldi ál- 

lampolgár van alkamazásban, köteles 

felvenni a külföldi speciálista mellé, ro- 

mán személyt, akinek meg van a szüksé- 

ges képzettsége és azt bizonyos idő alatt 

tartozik teljesen kiképeztetni. Erre vo- 
natkozólag a vállalat köteles megállapo- 

dást kötni az e célra alkalmazott román 

személlyel, amely megállapodásban fel- 

tüntetendő a román személy neve és 

személyi adatai, a specializálási idő kez- 

dete és a speciálitás, amelyben foglal- 

koztatva van. Ugyancsak feltüntetendő a 

megállapodásban az az időtartam is, 

amely előreláthatólag szükségesnek mu- 

tatkozik a román személy előkészitésére. 

Október elseje után megkezdik az ellen- 

őrzéseket és mindazokon a helyeken, 

ahol megállapitást fog nyerni, hogy a 

rendeletet nem hajtották végre, azt hi- 

vatalos uton a munkaügyi miniszter tu- 

domására hozzák azzal, hogy az idegen 

állampolgár müködési engedélyét vonják 

vissza. 

Mérsékelten felemelik a husárakat. A 

timisoarai mészárosok már régóta szor- 

galmazzák a husárak felemelését. A vá- 

rosi ármegállapitó bizottság többizben 

tartott ülést epben az ügyben, döntést 

azonban nem hozott, mert előbb pontos 

adatokat kivánt beszerezni a piaci árak- 

ról. Az ármegállapitó bizottság tegnap 
Catalina Tódor alpolgármester el- 

nöklete alatt ujból foglalkozott a kérdés- 
sel és a beszerzett adatok alapján meg- 

állapitotta, hogy az élő sertés ára esett 

és az kilónkint 17 és 24 lei között válta- 

kozik. Az árak tehát kilónkint egy-két 
leiel olesópbak mint voltak. Tieran 

Emil dr. megyei főjegyző inditványára 

a bizottság kimondotta, hogy ujabb szá- 

mitásokat végez és csak azután dönt. Azt 

hiszik, hogy a bizottság olyan javaslatot 

terjeszt majd a város vezetősége elé, 

amely a husáraknak mérsékelt emelését 

fogja javasolni. Az ideiglenes bizottság 

a jövő héten dönt. 

Sulyosan megbirságolt pékek. A Bu- 

curestiben székelő központi gabonaérté- 

kesitő bizottság legutóbb számos péket 
büntetett meg a gabonaértékesitési ren- 

delet megszegése miatt. A megbüntetett 

pékek névsorában számos bánsági is 

szerepel és pedig a legtöbb Lugojról. A 

büntetések a következők: Ivascu Petre, 

Ficsera József, Vereli Károly, Nedeiko- 

vics Miklós, Amman Mária, Orbán 

Gyula, valamennyi Lugojról egyenkint 

5000 lei, Posipal Péter Lugoj 100.000 

lei, Teschler János Lugoj 10.000 lei, 

Dragomir Jon Freidorf 612 lei, Winkler 

Antal Arad 2012 lei, Heda János Arad 

2000 lei, Klein Antal Balint 10.000 lei, 
Missics Illésné Arad 2000 lei, Stroescu 

Pavel Jablonita 1000 lei, Talpas Jon Me- 

hádia 1000 lei, Katona Arpád Ferdinand 

10.000 lei, Dragulescu Janita Plugova 

1000 lei. 

A borbélysegédek kollektiv szerződést 

akarnak. A borbély és fodrásziparban 
mozgalom indult meg, amelynek célja 

kollektiv szerződés megkötése és a mun- 

kabérek emelése. A segédek emlékiratot 
intéztek a mesterekhez, akiket arra kér- 

nek, hogy ezentul csak szervezett mun- 

kást alkalmazzanak. Ragaszkodnak ah- 
hoz is, hogy kollektiv szerződést kös- 
senek, amilyen ebben a szakmában még 
nincsen. A segédek bérkövetelései a 
következők: ujonnan felszabadult segéd 
egy évig heti 300 lei, segéd egy és há- 
rom év között heti 400 lei, segéd három 
és öt év között heti 600 lei, segéd öt évi 
müködés után heti 700 lei. A borbélyok 
és fodrászok ipartársulata a jövő héten 
tart választmányi ülést, amelyen a segé- 
dek követeléseivel foglalkozik. 
Megindult az érdeklődés a bánsági buza 

iránt. A bánsági gabonapiac forgalma 
megélénkült, mert a vasut vezérigazgató- 
sága visszavonta azt a rendelkezését, 
amelynek alapján nem bocsátottak vas- 
uti kocsikat az exportőrök rendelkezésé- 
re. Ezzel a vagonhiány megszünt és az 
érdeklődés ismét megindult a bánsági 
buza iránt. A kereslet élénkülése a buzá- 
nál áremelkedést idézett elő. A piaci árak 
a következők: uj buza 78 kilós 405, uj 
buza 79-80 kilós 410, tengeri 300, zab 
260, takarmányárpa 270, tavaszi árpa 
290, korpa 240, muharmag 320, kismalmi 
liszt a 30/70-es beosztásból zsákkal 

együtt 760, nagymalmi liszt 780 lei száz 
kilónkint. A lucerna 25 és a lóheremag 28 
lei kilónkint. 

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a második az eladást je- 

lenti.) Francia frank 6.60-6.90, svájci 

trank 32.55-33.40, belgas 17-18, angol 

font 490-500, olasz lira 8.30-9.90, tö- 
rök főnt 78-81, dollár 99-110, német 
márka 38-40, hollandi forint 67-69, 
cseh korona 4-4.50, magyar pengő 24- 

26, osztrák schilling 23-24.60, zloty 
18.80-19.50, szerb dinár 2.90-3. 

Valuták szabadforgalmi árfolyama. 

(Az első szám a vételt, a második az el- 

adást jelenti). Francia frank 11.15- 

11.25, svájci frank 55-56, belgas 28- 

30, dollár 165-167, angol font 845- 

855, osztrák schilling 32.50-32.50, 

dinár 3.60-3.70, olasz lira 12.25- 
12.50, hollandi forint 112-115, német 
márka 45-48, cseh korona 6.15-6.25, 
zloty 27-29, magyar pengő 32.75- 
33.25. 

EOVAL szálloda étterem.. kávéház 
Timisoara IV., Strada Bratianu 27 

Nani feljes nanzió (akás, eggeltebéd és vacsora) 110 lei 

Mérsékelt árak. e Elsőrangu zene. e Esténkint parkett-tánc. 

megelégedett vevő bizonyit 
hogy a 

ZEPHII 
Kkályha az összes kályh 

között a legijobb 

10 kilogram fával tűt egy 

normál szobát 24 órán á 

evanta: Szántó D. és Fia, Oradea 
Kepviselet: 

jáger József és Péter, vaskereskedés Bulev. 
Carol 1. 36. Forgács 'Mátyás, Vaskereskedés 

Str. I. Vácárescu 36 

HAROMSZOROS FIZETES A KI NEM 
ADOTT SZABADSAGÉRT. EÉrdekes és ugy 
az alkalmazottakat, mint a munkaadókat 
közelről érdeklő ügyet tárgyalt az oradeai 
törvényszék. A keresetet Fekete János 
magántisztviselő inditotta Kupfer fa- 
kereskedő ellen ki nem adott szabadságidőre 
járó illetményeinek ki nem fizetése miatt. 
Fekete János kérte a biróságot, hogy arra az 
időre, mig ő szabadság helyett is a fakeres- 

kedőnél dolgozott, itéljék meg fizetésének 

kétszeresét. Erre a közelmultban már volt 

példa, me-t a biróság több vállalatot kötele- 

zett arra, hogy az alkalmazottaknak ki nem 

adott szabadságidőre kétszeres fizetést fo- 

lyósitson. Csupán ott voltak eltérések a biró- 
sági döntések között, hogy a kétszeres fize- 

tést hogyan kell értelmezni: vajjon a már 

megkapott fizetésen kivül kétszer, vagy csak 

egyszer köteles megfizetni a munkaadó az 

illetményt? A mostani tárgyaláson ebben az 

irányban is elvi jelentőségü döntést hozott 
az oradeai törvényszék. Kötelezték ugyanis 

Kupfer fakereskedőt, hogy Fekete Jánosnak 

a ki nem adott szabadságidőre kétszeres fi- 
zetést folyósitson, ebbe azonban nem szá- 

mitható be a már kifizetett javadalom. 

- A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsár- 

pangás, alhasi vérbőség, nagyfoku erjedés, 

rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábult 

ság, fülzugás, halvány arcszin, migrén, ked- 

vetlenség, a természetes „Ferenc Jzsef" ke- 
serüviz használata által igen sok esetben ha- 

marosan elmulik. Orvosok ajánlják. 

- Elevenen elégett. Barladban az öt- 

ven éves Sipciuc Tansia asszony a 

petroleumlámpáját akarta meggyujtani. 

A lámpa kiesett a kezéből s a szerteömlő 
petroleum a gyufától lángralobbant. Az 

asszony ruhája is tüzet fogott, amitől 

annyira megrémült, hogy eszméletét 1 

vesztette. Ekkor belezuhant a lángokba 

és mire rátaláltak, már halott volt. 

* Villamossági Zsebkönyv 1936. Meg 

jelent a „„Villamossági Zsebkönyv 

1936"0 a magyar müszaki irodalomban 

eddig még nem közölt legujabb adatok 

és leirások tömegével. Minden mérnök, 

gépészmérnök, elektromérnök, tanár. 
müűegyetemi hallgató, villanyszerelő, 

müszerész, akkumulátoros, gépész, mü- 
szaki tisztviselő, áramtelepi alkalma- 

zott, motorkezelő, villanyszerelő, müsze- 

rész és gépész-tanonc napi munkájában 
nélkülözhetetlen. Tartalomjegyzéke hü 

keresztmetszetét adja a biztos szaktu- 

dással, mindenre kiterjedő alapossággal 
és óriási anyagi áldozattal létrejött 

szakmunkának. A 145 ábrát és 27 táblá- 
zatot tartalmazó, minden szakkérdést 

tökéletesen és alaposan tárgyaló hivat- 

kozásaiban az egész magyar és külföldi 
irodalmat felölelő kiadvány két kötet- 
ben, tokkal, mindössze 235 lei. A közel 

500 lapos és kétkötetes mü valóban hi- u 
vatva van az ilyesféle külföldi kézi- 
könyvet teljesen pótolni. A kitünő szakk 
könyv 235 lei minden könyvkereskedés- 

] áy 

ben, vagy Lepagenál, Cluj. Prespektus 
ingyen. 
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kisebbségi 

sban román-magyar válogatott lab- 

gó mérkőzés lesz. A két ország vá- 

logatottjainak találkozója elé különösen 
nagy érdeklődéssel tekint a közönség és 
a szövetség máris megkezdte az előké- 

születeket a találkozó lebonyolitása érde- 

kében. Az ONEF stadiont póttribünök- 
el látják el, hogy az előrelátható hatal- 

as nézősereget elhelyezhessék. De 

nemcsak a rendezés, hanem a válogatás 

unkája is megindult. Ezzel kapcsolat- 
an megkezdődött az a mozgalom is, 

gatási arányt, ami azt jelenti, hogy a 
válogatott csapatban csak három kisebb- 
ségi játékos kaphat helyet. Ez a három 

játékos Juhász, Bodola és Dobay 

lenne. A csapatban állitólag helyet kap- 
na Bindea is, aki ugyan le van tiltva, 

A kerékpárverseny sérültjei 

A Románia körüli kerékpárversenyen 

az idén hatvanöt baleset történt. de 

egyik sem volt komolyabb természetü. A 

versenyzők közül csupán Nikulics ju- 

goszláv és Dobrin, Dinu valamint 
Stefan román versenyzők nem része- 

sültek semmiféle orvosi segitségben. Az 
aránylag kedvező statisztika a verseny- 

zők ellentállását dicséri. 

Ma este: 

sporthirlapirók szüreti mulatsága 

A helybeli sporthirlapirók ma, szom- 

baton este nagyszabásu szüreti mulatsá- 
got rendeznek a harmadik kerületi Kie- 

fer-féle, volt Novotny, helyiségben, A 

sporthirlapirók ezuttal is, akár téli 

nagybáljukon, mindenképpen kellemes 

ogy keresztülkényszeritsék a 8:3 válo- 

Sport 
magyat válogatott csapattal mérkőző 

vomán válogatott együttesben csak hátom 

játéhos kaphat helyet 
Megirtuk, hogy október 4-én a fővá- de a szabályok szerint a szövetség ilyen 

esetben amnesztiát adhat. A nacionalista 
irányu lapok azt irják, hogy feltétlenül 

román játékosokból kell összeállitani a 

csapatot, még ha az nem is képviseli tel- 

jes mértékben az ország sportjának ere- 

jét. Az sem baj. ha a csapat kikap, csu- 

pán az a fontos, ha a csapat mégis győz- 

ne, büszkén mondhassák, hogy a román 

válogatott győzte le a magyarokat. Min- 

denesetre ez is álláspont, ha mindjárt 

nem is sportszerü. Mert a kisebbségi já- 

tékosok az elmult időkben mindig fé- 

nyesen megállták helyüket és méltatia- 

nul érné őket a csapatból való mellőzés. 

De ha minden áron politikát akarnak 

belevinni a sportba, nem lenne jobb azt 

a három kisebbségi játékost is kihagyni 

l a csapatból. 

és pompás hangulatu mulatságot nyuj- 

tanak városunk sportközönségének, 

amelynek tömegei bizonyára ott lesznek 

ezen a kedélyes táncmulatságon. 

Csik Ferenc 

Rómában versenyez 

Csik Ferenc, a világhirü magyar 

uszó vasárnap Rómában versenyez. 

Valószinü, hogy Csik Ferene még Afri- 

kában is starthoz áll, mert az olaszok 

Csik részére északafrikai turát akarnak 

rendezni. 

Megjavitott világrekord 
Höeckert az 5000 méteres finn sik- 

futó olimpiai bajnok a 3000 méteres sik- 
futás világrekordját 8 p. 14.8 másod- 

percre javitotta. 

Az átkeresztelést 
nem vették tudomásul 

A labdarugó szövetség nem vette tu- 

domásul a Chinezul névváltoztatását 

Chinezul-Isa-ra, mert az Hsa sportegy- 

let tovább folytatja müködését. 
. 

A berlini olimpiász sajtója 

A német olimpiai bizottság elhatároz- 

ta, hogy összegyüjti az egész világ véle- 

ményét a berlini olimpiászról. Erre a 

célra külön könyvtárat rendeznek be, 

fii 

Megtörtént a döntés az idei timisoarai 
szini idény felosztása kérdésében. Co- 

man Augustin, a városi ideiglenes bi- 

zottság elnöke, a törvény által reáruhá- 
zott jog alapján maga hozta meg dönté- 
sét és azt tegnap délben tudomására is 
hozta az érdekelteknek. A döntés szerint 
az idei szinházi szezont a német társulat 
kezdi meg, amely november elsejétől no- 

vember harmincadikáig tarthat előadá- 
sokat a szinházban. A németek pótsze- 
zonja a jövő évben március 28-tól április 

28-ig tart. 

A magyar szini idény tekintetében a 

polgármester ugy döntött, hogy azt két 

társulat között osztja meg. Szabad- 

kay József satumarei szinigazgató de- 

cember elsejétől december 31-ig játsz- 
hatik, a Kozma-Inke társulat pedig, 

amely megkapta az aradi magyar szinhá- 

zat is, a jövő évben január elsejétől feb- 

ruár huszonnyolcadikáig és április husza- 

dikától május ötödikéig rendezhet szini 

előadásokat. Azokon a napokon, amikor 

román társulatok kivánnak Timisoarán 
játszani, a szinigazgatók kötelesek a szin- 
házat minden ellenszolgáltatás nélkül át- 

amelyben az olimpiászra vonatkozó leg- 
kisebb hir is megtalálható. 

Elutasitott óvás 

A eluji Universitatea tudvalevőleg 

megóvta a CAO ellen elveszitett mérkő- 

zést Kovács jogosulatlan szereplése 

cimén. A nemzeti bajnokság bizottsága 
azonban elutasitotta az óvást, mert Ko- 

vács igazolása szabályszerü volt. 

o00............... .....0..
 ..... 

inház 
Megosztották a magyarc szezőnt 

Szatadkag és Kozma-Juke küzöütt 
engedni. Szabadkay tudomásul vette a 
döntést és kijelentette, hogy pontosan 
december elsején társulatával bevonul a 
timisoarai szinházba. Szezonját e hó hu- 

szonhatodikán kezdi meg Sibiuban, ahol 

egy hónapig játszik, októberben és no- 
vemberben Satumaren tart előadásokat, 

utána pedig Timisoarán kezdi meg egy 

hónapos játékát. Az igazgató kijelen- 
tette, hogy társulata szervezése csaknem 

teljes egészében befejeződött már. Het- 

ven tagból áll a társulata és saját zene- 
kara is van. Természetes, - mondotta - 

hogy a lehetőséghez képest timisoarai 

zenészekkel fogja megerősiteni zeneka- 
rát és módot igyekszik találni arra is, 
hogy a szerződésnélküli szinészeket is 
felléptesse és igy megélhetésüket bizto- 
sitsa. Müsorát a legujabb darabokból ál- 
litja össze, amelyek mellett természete- 
sen a régi klasszikus müveket sem ha- 

nyagolja el. Különös sulyt helyez a dara- 

bok betanitására, a rendezésre és a kiálli- 

tásra ugy, hogy a timisoarai közönség- 

nek valóban fővárosi nivóju játékot ki- 

ván nyujtani. 

Hottywasd 
minden utcában... 

- REGÉNY - 
rord totta 

S. Kovács Ferenc 
Irta: 

Robert Peiper 

I. 
Az élet vonata gyorsan robogott véle a 

világon keresztül. Mellette vak utitársa 

nyujtózott el: a magány. 

A D-vonat befutott aGare Central csar- 

nokába. A pályaudvar előtt Johannes 

taxit hivott és midőn be akart szállni, a 
másik oldalról egy hölgy rántotta fel a 
taxi ajtaját, belépett, helyet foglalt. Jo- 

hannes megdöbbenve bámult a nőre. Par- 

főmillat csiklandozta az orrát és az autó 

elindult, benne a nő. Meztelenül! 

- Nincs már szégyen ezen a világon, 
- gondolta és tudta, hogy fantáziája tul 
van fütve. Mert minden vágya, minden 

kivánsága Marietta után sikoltozott. 

te, iszonyat fogta el. 

ta a kávéház márványlapjára Marietta 
alabástromként csillogó testét. 

És aztán minden este a lehangolt zon- 
gora elé ült és játszott. Chopint... 

me töltötte be a helyiséget, ahol a Gas- 

szokták uralni a hangulatot. 
- Táncolni akarunk, - kiáltották fe- 

léje és Johannes Seh"1 nótákba 

Kkezdett. 

Mikor néhány nap lőtt a Ryswik Café- 
ban a vörösszőke sanszonettet megismer- 

Féltette a nőt. És lerajzolta. Rárajzol- 

A terem elcsendesedett. Chopin szelle- ! 

senhauerek és a lecsépelt zsessznóták 

Mohón tapadó férfikezek verték a rit- 

must. És a táncoló nők párjukhoz simul- 

va járták a táncokat. 

Johannes aztán egy ittas, lármás tár- 

saság kiséretében, amely a belga rendőr- 

séget óvatosan kikerülte, a szállodájába 

ment. 

Nem törődött semmivel. 

Marietta aznap nem jött. Senki sem 

tudta, hol lakik. Eltünb mondta a korcs- 

máros. 
A katedrális toronyórája négyet ütött. 

Reggel volt, midőn a Rue de Fortifica- 

tions 37-es szobájába belépett. 

Ugy szivta magába cigarettájának 

füstjét, mint egy szép asszony illatát. 
Forró homlokát a szoba hideg ablakához 

szoritotta. Ugy hütötte. 
Kint esni kezdett. 
Kinyitotta az ablakot, a diványra heve- 

redett és ujságot kezdett olvasni. Egyet- 
len szóra lett figyelmes, ez vonzotta: 

Hollywood. 

Ésélete ugy pergett le most előtte, 

mint egy film. 

Bécs mellett egy kis városkában, Klos- 

terneuburgban, született. Ott nőtt fel. 

Mint egy cigánygyerek. Apja rosszul fi- 
zetett vasutas volt, akit egy katasztrófa 
vitt a másvilágra. Az anyja rövid időre rá 

más férfi karjaiban szeretkezett. 

Midőn tizenöt éves volt, utnak indult. 
Elindult a Duna mentén, amely sezk a 

aótákban kék. 

FZongorázni tanuk. Tizenhét évvel a mü- 

vészetnek adta a fejét. És az éhség hü 

társa volt a nélkülözés óráiban... 

A Hernalsergürtel egy kávéházában 

zmer 

fedezték fel. Szerződést kapott egy belvá- 
rosi bárban. Rongyos nadrággal foglalta 

el állását. 
Néhány hónap mulva az éhséget már 

nem ismerte... 
Keresett egy embert, egy barátot, egy 

barátnőt... 
És megtalálta szerelmében, a zenében. 

Abban az időben készült el első operája, 

a „Meráni kertésznő". 

Egy napon aztán egy távirat Zürichbe 
szólitotta dalmüve premierjére. Mikor 
boldogságtól sugárzó arccal a rivaldán 
állott és a tomboló közönségnek tapsaira 
hajlongott, látta meg egy páholyban 

Lizát... ' 
Lizát, aki egy kulccsal fütyült, aki há- 

rom nap mulva a szeretője volt és az ma- 
radt mindaddig, amig már nem tudott 
egy akkordot sem leirni. 
Mintha az ördög hajtaná, ismét utra 

kelt. Csavargó lett, globetrotter. 
Jeruzsálemben uj ötletei támadtak. Uj 

emberek, uj eszmék táncoltak körülötte s 
ő a tánc középpontjának érezte magát. 

De a tenger visszacsalta Jaffába. És az 

öreg arab város utcáin utólérte a legna- 

gvobb ellenség: a honvágy. A honvágy! 

Nem tudta, hova vágyik, nem tudta, ki 

után vágyik... 

Páris ... Igen, Páris követeli öt. . 
És ő ment. Ment Párisba. 
Parkok padja, szénapadlás, éjjeli me- 

nedékhely volt a lakhelye. 
Berlinben filmstatiszta, Hamburgban 

pincér volt. Már nem is törődött a világ- 

gal, ezzel a világgal, ahol az ember áru és 
az éhség kacér asszonya a pusztulásnak. 
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A new-yorki Ti Tetek klubja rend- 
kivüli ülést tartott. 
Frank Cooper, a klub elnöke, szabály- 

szerüen összehivta a klub tagjait. A gyü- 
lésre az adott okot, hogy a klub megbi- 
zást kapott egy bünös követésére. 

A tizenhetedik tag, Eddie Milton, a 

gazdag amerikai gyémántkereskedő fia, 
azonban hiányzott. 
Az elnök sajnálkozva regisztrálta ezt a 

tényt és kijelentette, hogy ezuttal egész 
különös esetről van szó. A bünös ugyanis 
hölgy. És a klub valamelyik tagjának kell 
ezt a hölgyet előállitani. Sőt talán egy a 
tagok közül el is fogja venni feleségül. 

Ellen Green képe most körbe járt. 
- Ez a szépség bünös? Talán mégis 

helyre lehet hozni a tettét valamivel, - 

mondták és lesték, kit fognak a gyö- 

nyörü hölgy követésével megbizni. És 

vajjon, mi lehet a büne? 
Az elönk elővette a hollywoodi rendőr- 

prefektus levelét és femmhargen ol- 

vasott: 

- Ellen Green filmstatiszta családi 
nevén Grün Ella, huszonhárom éves, szü- 
letett Prágában. Bünei: divatüzlettulaj- 
donosoktól és ékszerészektől árut csalt 
ki, értük nem fizetett, birtokot vett, há- 
zat épittetett, egy new-yorki milliárdos 
fiával eljegyeztette magát, amely eljegy- 
zés százezer dollárba került, Kalifornia 
városaiban az afgán király hugának 
Pola Negri testvérének adta ki 

Ezenkivül még számtalan apró szélhá 
mosságot követett el. A károsultak a 
csaló hölgy megtalálójának 25.000 dollár 

jutalmat fizetne" Folyt. köv. 



Déniza 

Rádió 
cádió se fenékig tejtet 

A rádióelőfizetők részéről számos pa- 

lnasz hangzik el azokról a nehézségekről, 

amelyek a rádióelőfizetési összegek lero- 

vása körül tapasztalhatók. A rádióhall- 

gató hiába keresi fel a főpostán a rádió- 
osztály pénztárablakát, hogy ott - mint 
ez eddig történt - az előfizetést lerójja. 

Azt felelik neki, ott nem lehet fizetni, 

tessék a nyugtát a levélhordónál bevál- 
tani. A rádióelőfizetéseket ugyanis a le- 

vélhordók szedik be. Előfordul azonban 

gyakran, hogy a levélhordó az előfizetőt 

nem találja otthon, mire jelenti, hogy az 

előfizetést nem tudta beszedni. Erre az 

előfizetőt irásban értesitik, hogy har- 
minc százalékos büntetést róttak ki rá. 
Ezt is a levélhordó szedi be. Ha aztán 
az előfizető - akit most már megtalál a 
levélhordó - a harminc százalékos bün- 
tetést nem fizeti meg, azzal fenyegetik 
meg, hogy kétezer lei büntetést kell fi- 
zetnie. A szegény előfizető hiába megy 
panaszkodni a főposta rádióosztályához, 
ott azt válaszolják neki, hogy a rádió 
központi igazgatósága intézkedett igy. 
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Szombat, szeptember 19. Bucuresti. 7.30. 
Reggeli adás. 13: Gramofonlemezek. 13.25 
pPorthirek. 13.40: Gramofonlemezek. 14.15. 

Egyes szó ára S leíz vastagabb be- 

Hirek. 14.30: Gramofonlemezek. 15: Hirek. 
19: Katonazene közvetitése. 20.20.: Angol 
gramofonlemezek. 21.20: A kis rádióze- 
nekari hangverseny közvetitése. 22.45: Kak- 
tánczenekar. 24: Gramofonlemezek. Buda 
pest I. 7.45: Torna, utána: Hanglemezek. 
8.20: Etrend. 10: Hirek. 11.20: és 11.45 
Felolvasás. 12.10.: Vizjelzőszolgálat. 13: Ha- 
rangszó. 13.05: Enek. 13.40: Hirek. 14: Al- 
lástalan zenészek. 14.15: Pontos időjelzés. 
15.40: Hirek. 17.15: Harsányi Gizi meséi 
17.45.: Pontos időjelzés. 18.: Zongora. 18.30 
Közvetités a mátyásföldi repülőtérről. 19.10 
Cigányzene. 19.50: Szép Ernő csevegése 
20.20: Enek. 21: Vidám-óra. 22.10: Hirek. 
22.30: Szalónzene. Budapest II. 18.30 Ka- 
marazene. 19.10: Felolvasás. 19.50: Cigány- 
zene. 20.25: Mezőgazdasági féléra 21.05. 
Hirek. Bécs. 18.45: Zene. 20.10: Lemezek. 
21.20: Vidám-történet. 23.10: Rádiózenekar. 
24.45: Tánclemezek. Belgrád. 23.20: Zene. 
24: Tánclemezek. Berlin. 19.15: Kabaré. 
21.10: Nagy operettest. 1: Tánczens. 
Deutschlandsender. 19: Román népdalok 
20: Lemezek. 21.10: Zene. Lipcse. 20: Hang- 
képek. 21.10: Vidám-est. 23.30: Vidam ze 
nésest. Milánó. 18.15: Tánczene. 20: Vegyes- 
zene. 21.40: Ördög a harangtoronyban, ope 
ra. 22.40: Egy partita, zenedráma. 3.40. 
Lemezek. 24: Tánczenekar. Prága 20.15. 
Katonazene. 23.15: Lemezek. 23 30: Tarka- 
lemezek. Róma. 19.32: Magyar-hirek. 20.20- 

Vegyes-zene. 22.15: Orgonazene. 22 20 

Tánczene. Stockholm. 19.10: Régi tánczene 

21.15: Operett-részletek. 23. 

Strassbourg. 23.30: Tánczenre. 

Tánczene 

Sfuttgart. 

19.30: Zene. 21.10: Zenes-est. Varsó. 18: Uj- 
lemezek. 20: Fuvószenckar. 22: Debussy- 

müvek. 23.15: Könnyü-zene. 24: Táncleme- 

zek. 

Vasárnap, szeptember 20. Bucuresti. 7.30.: 

Reggeli torna, utána rádiózsurnál. Majd 

hanglemezek, egészségügyi és háztartási ta- 

nácsadó. 11: Istentisztelet és szentbeszéd 

közvetitése. 1.30: Déli hangverseny közveti- 

tése. 19: Tánczenekar hangversenye. 20.: 

Felolvasás. 20.20: A tánczene folytatása. 

21.15: Operettelőadás. 22.40: Sporthirek. 

22.55: A rádiózenekar hangversenye. Buda- 

pest I. 10.30: Hirek. 11: Egyházi ének és 

szentbeszéd. A szentbeszédet Tóth Tihamér 

dr. egyetemi tanár mondja. 12.15: Evangéli- 

kus istentisztelet. Prédikál Raffay Sándor 

dr. püspök. 183.20: Zenekari hangverseny. 

14.45: Világhiradó. Máthé Elek dr. előadása. 

15: Hanglemezek. 16: Gazdasági előadás. 

16.50: Hegedü-hárfa-harmónium együttes 

hangyversenye. 17.30: Előadás. 18: Cigány. 

zenekar hangversenye. 19: Előadás. 19.30. 

Bacsák Erzsébet zongorázik. 20.10: Márai 

Sándor csevegése. 20.40: Zenekari hangver- 

seny Szedő Miklós dr. közremüködésével. 

21.45: A nemzetközi rádióuniónak világré- 

szek közötti első hangversenyének ismerte- 

tése, majd a hangverseny közvetitése az 

Egyesült Allamokból. 22.35: Sporthirek. 23: 

Hangverseny. 24: Cigányzenekar játéka. 

1.05: Hirek. Budapest II. 16: Cigányzenekar. 
19.30: Előadás. 20.10: Hanglemezek. 20.50.: 
Előadás. 21.20: Hirek. Belgrád. 20.50: A 
rádiózenekar játéka. 21.30: Népdaiok. 22. 

teggyorsabb eredmény Pegolcsóbb hkicdetés - 

eg
 

Tanulónak 
felveszünk ügyes, értelmes leányt azonnal, 
Ungár-nyomda, I, Piata I. C. Bratianu 3. 

! dás-vétel 
Kézi mángorió 

használt, de jókarban levő és hinta oszlopok 
és szarvasaggancsok, eladók. "T, Bulev. 
Eroilor de la Tisa 25. (4631) 

Használt kis elektromotorokat 
: 0.5-3 lóerőig, bármilyen állapotban, megvé- 
telre keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 

(4657) 

Liszt 

a comlosi malom timisoarai lerakata az is- 
mert márkás lisztjeit privátfeleknek is ház- 
hoz szállitja, nagybani árral. Rendelések ké- 
retnek lapon, Birtler lisztlerakat, III., 
Str. Domnita Balassa 13 cimre. T-efon 

22-68. (790) 

A legközelebbi timisoarai 

országosvásár 
1 é. szeptember hó 24 és 25-én, 
csütörtökön és pénteken lesz. 

igyelmeztetés: A sertésvásárok Ti- 
misoarán tilos. A sertések behozatala 
csak levágásra már csak a községek- 
ben előre eladott és átirt marhalevéllel 
szabad. 

Városi tanács. 

Butorozott 
szoba, külön bejárattal, fürdőszoba haszná- 
lattal és esetleg teljes ellátással, szeptem- 
ber 1-től kiadó. IV. kerület, Str. Mircea Voda 
3. (925) 

2 utcai szoba 
kisebb udvari szoba, szép nagy parkettás la- 
kás, email fürdőkáddal, összes megékhelyisé- 
gekkel uj házban, kiadó III., Prota Drago- 
mir 4. Erdeklődni III., Piata Crucii 2, a házi- 
urnál, (4684) 

2- vagy 3-szobás 
modern lakást keresek a II. vagy III. kerü- 
letben. Közel a villamoshoz. Cimeket kérem 
a kiadóban leadni. (4648) 

Kiadó 
4-szobás modern lakás családi házban, no- 
vember 1-re. IIL, Str. Tib. Laurean 6. 

(4697) 

Kiadók 
november elsejére 3-szobás lakások a refor- 
mátus bérpalotában, III, Str. Timotei Cipa- 

riu 1. (4699) 

Nakulatuvapapi 
olcsón kapható 

Déli Jticlap kiadóhivatalában 

Egy szobás lakás 
fürdőszobával, előszobával, kerestetik. Cim 
a kiadóban. (4998) 

Keresek 
2-szobás, fürdőszebás lakást. Cim a kiadó- 
ban. (4899) 

4-szobás 
modern villalakás, terraszokkal, 3 bejárat- 
tal, november 1-re kiadó. I., Bulev. Diacono- 
vici Loga 26. (4688) 

[iöniéie ] 
Olcsón 

befon nádszékeket egy vak. II., Str. Gloriei 
9. Adám Willwerth. (4382) 

Herzl 
szeptember 21-én vállal mindenféle megbi- 
zást Budapestre és vissza. Uj cim: IV., Str. 
Emanuel Gojdu 3. Telefon 17-24. (3478) 

Értesitem a t. hölgyközönséget, hogy 
Tigrului-utcából átköltöztem II. ker., Asachi- 
utca 21, ajtó 7 alá, a Burkus vendéglő köze- 
lében, ahol továbbra is vállalok 

harisnyafelszedést 

olcsón és pontosan. Hivásra érte is megyek. 

IV.. Bulev. Carol i6. 
Olvashatja a legjobb magyar 
és német könyvujdosságokatt 

Déli Hirlap előfizetőinek 25 
lei havonta. 

Minden nap cserélhet. 
Telefon 15-07. 

Hangverseny közvetitése Amerikából. 22.320 
Lemezek. 23.20: Kávéházi zene. 23.50: Tánc 
zene. Deutschlandsender. 20.: Citerahang 
verseny. 21: Zenekari hangverseny. 23.15 
Tánczene. 283.30.: Zongorajáék. Milán 

19.30: Hanglemezek. 22.: Hangverseny köz 
vetitése Amerikából. 23.10: Tánczene. Prága 

21: Zenekari hangverseny. 22: Hangversen 

Amerikából. 23.25: Hanglemezek. Róma 

19.30: Hanglemezek. 21.40: Operaelőadás 
Stockholm. 21.10: Szimfónikus-hangverseny 

23: A rádiózenekar játéka. 24: Lemezek 

Strassbourg. 21.15: Operaelőadás. Stuttgart 

21.10: Zenés vidám-est. 23.30: Enekkar. 24 

Enek- és zongorahangverseny. 24: Tánczene 

Apróhirdetéseket felvesz Cstats: 
Déli Hiziap kiadóhivatala, Piata 
1. C. Bratiana é. Fabricas Kardos- 
tratik, Piata Tralam és Str. Mercur 
sarok. Principele Caroh Mareb- 
tranik, Piata Küti. A hirdetési dij 
minden esetben előre fizetendő. 

Primária Municipiului Yimisoara 

Tánczene. Varsó. 19.30: Könnyü-zene. 23.20 

No. 1V. 41.862/1936 
din 12. Septemvrie 1936. 

ulicafiune 
Se aduce la cunostinta celor intere- 

sati, cá in ziua de 9. Őctomvrie 1936 
ora 17 se va tine in localul Primá- 
riei Municipiului Timisoara, etaj I, 
usa No. 47, situat in Circ. I., Piata 
Libertatii No. 1, licitatie publicá cu 
termen urgent pentru executarea luc- 
rárilor din beton armat podului Eroilor, 
in vaicare de 8,620.590 lei, din care 
Lei 1,600.000 se va pláti in sarcini 
bugetului anului 1936-937, iar restul 
conform conditfiunilor cuprinse la Art. 
41 din caietul de sarcini. 

Licitafia se va tine in contormitate 
cu art. 88-110 inclusiv din legea con- 
tabilitátii publice, regulamentul O. C. L. 
si normele publicate in Monitorul 
Oficial Nr. 127 din 4. iunie 1931. 

Toate persoanele cari vor lua parte 
la licitatie vor depune pe lánga olertá 
si o garantie de 5 la suta din valoarea 
furniturii oferite, iar olerta se va 
lace numai in conformitate cu caetele 
de sarcini care pot fi vázute in 
fiecare zi dela ora 8 pána la 13 in 
localul Primáriei, etaj 1, usa No. 54. 

Primária Municipiului 
Timisoara 

H. szép akarlenni 
Hiasználjon KULKA-főle liliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant, 
liliompudert három szinbenn 
Kapható kizárólag a 

Városi gyogyszertárban 
a .Fekeie Sashoz" 1., Diata L C. Bratiann 

N 

Nyomatott a Temesvarer Zeitung" körforgógépén, Timisoara I., Piata Tepes Voda 2. 

. 


